Blessed Experiences
298 pages

Vous pourrez modifier la taille du texte de cet ouvrage

Blessed Experiences , livre ebook


Obtenez un accès à la bibliothèque pour le consulter en ligne
En savoir plus
298 pages

Vous pourrez modifier la taille du texte de cet ouvrage

Obtenez un accès à la bibliothèque pour le consulter en ligne
En savoir plus


From his humble beginnings in Sumter, South Carolina, to his prominence on the Washington, D.C., political scene as the third highest-ranking Democrat in the House of Representatives, U.S. Congressman James E. Clyburn has led an extraordinary life. In Blessed Experiences, Clyburn tells in his own inspirational words how an African American boy from the Jim Crow-era South was able to beat the odds to achieve great success and become, as President Barack Obama describes him, "one of a handful of people who, when they speak, the entire Congress listens."

Born in 1940 to a civic-minded beautician and a fundamentalist minister, Clyburn began his ascent to leadership at the age of twelve, when he was elected president of his National Association for the Advancement of Colored People (NAACP) youth chapter. He broke barriers through peaceful protests and steadfast beliefs in equality and justice. Of his success Clyburn says he was "blessed with nurturing parents, a supportive family, and loyal friends." But, he added, "my life was not just about knocking down doors and lowering barriers. I spent some time marching in the streets and occupying the inside of South Carolina jails." As a civil rights leader at South Carolina State College, as human affairs commissioner under John C. West and three subsequent governors, and as South Carolina's first African American congressman since 1897, Clyburn has established a long and impressive record of public leadership and advocacy for human rights, education, historic preservation, and economic development.

Clyburn was elected to Congress in 1992. Serving as copresident of his freshman class, he rose quickly through the ranks and was elected chair of the Congressional Black Caucus in 1999 and House Democratic Caucus vice chair in 2002. Three years later he was unanimously elected chair of the Democratic Caucus. When Democrats regained the House majority in 2006, Clyburn was elected House majority whip. Now as assistant Democratic leader in the 112th Congress, Clyburn, a self-described independent, prides himself on working to overcome barriers and destroy myths without becoming too predictable. "I have worked across party lines to further legislative causes, and on occasion publicly differed with some of my allies in the civil rights community," says Clyburn. "My experiences have not always been pleasant, but I have considered all of them blessings."

Blessed Experiences includes a foreword from Emmy Award-winning actress and the congressman's longtime friend Alfre Woodard.



Publié par
Date de parution 22 avril 2014
Nombre de lectures 0
EAN13 9781611173383
Langue English
Poids de l'ouvrage 2 Mo

Informations légales : prix de location à la page 0,1100€. Cette information est donnée uniquement à titre indicatif conformément à la législation en vigueur.


Blessed Experiences

Blessed Experiences
Genuinely Southern, Proudly Black
James E. Clyburn
Foreword by Alfre Woodard
2014 James E. Clyburn
Cloth and ebook editions published by the University of South Carolina Press, 2014 Paperback edition published in Columbia, South Carolina, by the University of South Carolina Press, 2015
24 23 22 21 20 19 18 17 16 15 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1
The Library of Congress has cataloged the cloth edition as follows:
Clyburn, James.
Blessed experiences : genuinely Southern, proudly Black / James E. Clyburn ; foreword by Alfre Woodard.
pages cm
Includes index.
ISBN 978-1-61117-337-6 (hardback) - ISBN 978-1-61117-338-3 (ebook) 1. Clyburn, James. 2. Legislators-United States-Biography. 3. United States. Congress. House-Biography. [1. African Americans-South Carolina-Biography.] I. Title.
E840.8.C59A3 2014
328.73 092-dc23
ISBN 978-1-61117-559-2 (pbk)
Jacket photograph by Donald Baker
to E. L. and Almeta Dizzley Clyburn, P. J. and Mattie McCants England, for their lives and legacies;
to my wife Emily England Clyburn, for her love and support;
to my siblings , John B. and Vivian Hilton Clyburn, Charles E. and Gwendolyn Jones Clyburn, Mattie England and Robert Wadley, for their assistance and support;
to my daughters and sons-in-law , Mignon L. Clyburn, Jennifer L. Clyburn and Walter Reed, Angela D. Clyburn and Cecil Hannibal, for their admiration and support;
to my grandchildren , Walter A Clyburn Reed, Sydney Alexis Reed, Layla Joann Clyburn Hannibal, for their devotion and support;
to my loyal colleagues and staffs at the Office of Governor John Carl West, South Carolina Human Affairs Commission, The United States Congress, The James E. Clyburn Research and Scholarship Foundation, for their nurturing, competence and support;
To constituents and citizens of South Carolina for their confidence and support;
And to all other proud and genuine Americans similarly situated and challenged.

List of Illustrations


Alfre Woodard



Blessed by Experiences

1. Conversations with a Former President

2. Courting the Superdelegates
A Blessed Beginning

3. Inherited Values

4. A World without Blinders

5. The Young Clyburns
Finding My Way

6. Into the Streets

7. Back to the Basics
The Charleston Shuffle

8. Two Steps to the West

9. Two Steps to the East

10. Two Steps Forward

11. One Step to the Rear
Making History

12. Trailblazer

13. Myth Buster
A Racial Arbiter

14. The Chester Controversy

15. The Citadel Confrontation

16. The Conway Crisis

17. The Confederate Battle Flag
Coming to Grips with Reality

18. A Day of Reckoning

19. Reaffirming My Goals
The Dream Realized

20. Deciding to Run for Congress

21. Adventures in Campaigning

22. Primary Election Day, 1992

23. General Election, 1992
Mr. Clyburn Goes to Washington

24. Arriving in Congress

25. Playing Hardball Clinton Style

26. My First Bill

27. Building Friendships
Treading and Toiling

28. Wandering in the Wilderness

29. Principles above Politics

30. Service above Self
The Age of Obama

31. 3-V Day: Victory, Validation, Vindication

32. Barack and Me

33. Reforming Health Care

34. Reducing the Deficit
Blessed by the Past

35. Genuinely Southern

36. Proudly Black


With President Barack Obama
With President Bill Clinton, Reverend Jesse Jackson, and Senator Ernest Fritz Hollings, 1996
With Senator Hillary Clinton and Mayor Joe Riley, 2007
With Senator Barack Obama, 2007
With Mary Steenburgen, Congresswoman Stephanie Tubbs Jones, and Ted Danson
With Shirley Chisholm, 1978
John Dizzley
Phoebe Lloyd Clyburn, circa 1890
The Reverend Enos Lloyd Clyburn, circa 1950
Almeta Dizzley Clyburn, circa 1968
With parents and brothers, John and Charles, 1964
With John and Charles Clyburn, 2010
Reverend Isaiah DeQuincey Newman
With James Gilliard, Clarence Duke Missouri, and Bobby Doctor, 2012
With Emma Wilder, Duke Missouri, and Rosemary Bland, 1957
In a production of Julius Caesar at S.C. State
With Emily on our wedding day, June 24, 1961
With the Corsairs club at C. A. Brown High School
With Ambassador James Gadsden, 2002
With Laura Martinez and two Talent Search students leaving Charleston to attend Wilberforce University, 1967
With Senator Hollings
With University of South Carolina president Harris Pastides, and Bud Ferillo, 2012
With Lieutenant Governor Earle Morris, Governor John West, and fellow aide Phil Grose, 1971
Speaking at the unveiling of the Mary McLeod Bethune portrait in the South Carolina State House
With Governor Jim Edwards, 1970s
With the Human Affairs staff
With Dr. King at a rally in Charleston, 1967
The Clyburn family, circa 1974
With Ruth and Carole Smith
First Tee golf group in Columbia
With Bill DeLoach, Speaker of the House Thomas Foley, and Emily Clyburn, 1993
Ceremonial swearing-in at the South Carolina State House for the state s 1993 congressional delegation
With former governor and U.S. ambassador to Saudi Arabia John West, 1993
With fellow congressmen Earl Hilliard and Bennie Thompson, 1999
Shaking hands with Judge Matthew J. Perry Jr.
At the dedication of the Matthew J. Perry Courthouse
With President Bill Clinton and fellow members of the Congressional Black Caucus, 1999
With two former House majority whips, Bill Gray and Roy Blunt on the day I became majority whip, 2007
With Judge Richard Fields, 2011
With Claflin University president Henry Tisdale and House minority leader Dick Gephardt
With Speaker Nancy Pelosi and my family
Building relationships at the 2012 RBC Heritage Pro-Am
Celebrating the Honda Accord with Governor Beasley
Leading the Congressional Procession at President Obama s 2009 Inauguration
With my daughters at the march to remove the Confederate flag from the state capitol
At the first 2007 Democratic Presidential Debate, held at South Carolina State University, with presidential hopefuls Mike Gravel, Barack Obama, Chris Dodd, John Edwards, Dennis Kucinich, Joe Biden, Bill Richardson, and Hillary Clinton
The extended Clyburn family at the dedication of the James E. Clyburn Research Center at the Medical University of South Carolina, 2011
With Assistant to the Speaker Chris Van Hollen, Speaker of the House Nancy Pelosi, President Barack Obama, Majority Leader Steny Hoyer, Democratic Caucus Chair John Larson, and Democratic Caucus Vice Chair Xavier Becerra, 2009
With Congressmen Bennie Thompson and Cedric Richmond
The Clyburn family in 2011
The Clyburns at the awarding of Reverend E. L. Clyburn s posthumous degree from Morris College, 2003
I was born in Oklahoma, which, though not strictly speaking a southern state, has a great deal in common with Congressman Jim Clyburn s home state of South Carolina. Both are places where, regardless of class or color, folks will put themselves in harm s way to help a stranger and where a conversation about football or barbecue is not really about a sport or a method of preparing meat; it s about who you are. Yet beneath the cordial surface, social, political, and racial tensions rooted in events that happened a century and a half ago are ever present.
Two of my grandparents were sharecroppers, and my parents both grew up in families of thirteen children. But M. H. and Connie Woodard raised my brother, sister, and me in a pink house with a two-car garage in a grassy middle-class neighborhood on the north side of Tulsa. My daddy drove a midnight-blue Lincoln with a white landau roof, and my mother had a charge account at Neimans. The north side was a thriving, upwardly mobile black community when I was a girl. I walked my first precinct with my mom when I was ten years old. Segregation may still have been a fact of life in Tulsa, but M. H. and Connie made sure it set no limits on their children.
They sent me to Bishop Kelly High, a private integrated Catholic school, and I went on to college at BU in Boston in the early 1970s. I did not have to fight to become what Mrs. Fannie Lou Hamer called a first-class citizen, and like most headstrong kids growing up in the era of rock and roll, I couldn t fully appreciate how much the world I inherited had been changed by people like my parents, who lived and worked and made a comfortable, happy life for their children despite being surrounded by a hostile society that would have preferred to make us invisible. I felt like a first-class citizen my whole life because my parents would not have had it any other way.
Reading Jim Clyburn s lucid, detailed, and fascinating autobiography, I was struck over and over again by how strangely familiar the stories of his formative years were to me. Strange because as a student leader, schoolteacher, and then staff member for South Carolina governor John C. West, Jim confronted overt political and personal racism far more directly than I did at a young age. His day-to-day life of professional trial and error and political awakening was also very different from mine. But throughout the book there is a sense of balance, pragmatism, and buttoned-down toughness that reminded me vividly of the men and women among whom I was raised on the north side of Tulsa.
In following Jim s career as a congressman, especially once he became House majority whip, I have been deeply moved by how truly Representative Jim Clyburn is of modern African Americans and of their parents, whom white people politely referred to as Negroes ; and of their parents and grandparents, who endured being called Colored ; and of their ancestors, who bore the terrors of slavery. Jim truly represents their collective aspirations, and he has the record, scars, and fighting spirit, to prove it. One has only to attend the annual Jim Clyburn Fish Fry in Columbia, South Carolina, to get a sense of the great respect he has earned from South Carolinians of every color and political persuasion.
As described in these pages, Jim s parents, Reverend Enos Lloyd Clyburn and Almeta Dizzley Clyburn, demonstrated first-class citizenship decades before it was actually granted to them. They were people of dignity, pragmatism, and staunch determination, who were doing foundational civil rights work before most Americans were aware of something called the civil rights movement. For me the early chapters brought back almost tactile memories of teachers, ministers, deacons, and small-business owners who set examples that I absorbed unconsciously, through my skin. When Jim and I first met, I recognized the formative combination of balance and strength, which he so eloquently details here.
I came of age believing I should join with those who storm the ramparts of injustice. Jim has taught me that it s just as important to know what, and especially who, is behind those walls and how one might start a conversation once inside.
Beginning with a truly insider account of the political firefight over the 2008 South Carolina Democratic primary, wherein Jim and President Bill Clinton exchanged famously opposing views, this book reveals a straightforward, unpretentious, deeply patriotic, and principled American who continues to represent his constituents with great skill and integrity.
Alfre Woodard
My life doesn t lend itself to classification or categorization. As a longtime congressman from one of America s most impoverished districts, I fashioned a career out of being prepared and staying focused. I used my political talents to develop relationships and was always willing to steer a course away from predictable channels.
The eldest son of a fundamentalist minister, I joined forces with a white Catholic priest to defend the rights of underpaid black workers during a strike against the City of Charleston and the Medical College of South Carolina (now MUSC) in Charleston. As a community organizer, I found ways for hundreds of children from inner-city and seasonal farm workers families to gain scholarships to colleges and universities throughout the country.
I played the clarinet in my high school marching band and orchestra and the alto saxophone in the dance band. I made only one fielding error in my three years as second baseman on my high school baseball team, but I was too weak with the bat and too slow running the bases to get beyond one year of college baseball. I was a lightweight, second-string linebacker on my high school football team, but my basketball skills never advanced beyond junior varsity.
I played a leading role in my high school senior class play and when I entered college, I joined the dance troupe, the debating society, and the theater group, where I played leading roles in Our Town, An Inspector Calls , and The Rainmaker .
I became a risk taker, organizing sit-ins and protest marches in my college town of Orangeburg, South Carolina, and the state capital of Columbia. I acquired enough jail time to qualify as a veteran of the civil rights movement in the 1960s, and recently celebrated fifty-year reunions in Orangeburg and Columbia with my fellow jailbirds.
I worked with-and was greatly influenced by-Dr. Martin Luther King Jr., Vice President Hubert Humphrey, and Congresswoman Shirley Chisholm. I developed close working relationships with NAACP branches, Urban League affiliates, various voting rights groups, and civil rights activists in the black and brown communities.
I incurred the wrath of the leadership of the NAACP s state conference of branches over my role in fashioning a compromise to remove the Confederate battle flag from the dome of the South Carolina capitol building. But at one time or another, I have keynoted Freedom Dinners for most of the NAACP local branches in South Carolina and several branches across the country.
In 1971 I broke the color barrier and became the first black executive staffer to a South Carolina governor and convinced that governor, John Carl West, to create the State Housing Finance and Development Authority, which continues in existence today. I helped pass a state-level civil rights bill and later became the enforcing agency s commissioner, serving four governors, two Democrats and two Republicans. I successfully lobbied the state legislature to pass a Bill of Rights for Handicapped Citizens and the South Carolina Fair Housing Law, both considered groundbreaking legislation for a southern state.
I have defied stereotypes throughout my life and have made destroying broadly held myths about black people my highest priority. Growing up under the discipline of a proud black minister and a genuinely southern businesswoman, I developed enough poise and popularity to be elected president of my NAACP Youth Council before my thirteenth birthday-and the first black congressman from South Carolina in nearly a century.
I decided against following my father into the ministry and am still second guessing my decision. I lost three elections-one at the local level and two statewide-before getting elected to Congress in 1992, at an age when many were ending rather than beginning their political careers.
I have held leadership positions in the House of Representatives: president of my freshman class for the second session of the One Hundred Third Congress (1994), chairman of the Congressional Black Caucus (1999-2001), vice chairman of the House Democratic Caucus for three years, and chairman of the House Democratic Caucus for one year. I served four years as majority whip, (2007-10) and have been assistant Democratic leader since 2011.
I used my political clout in Congress to pump millions of dollars into South Carolina and my district, and I used my friendships with congressional moderates and conservatives to retain Affirmative Action in federal grant programs, to lessen sentencing disparities, and to gain passage of legislation to designate a black heritage corridor along the southeastern coast of the United States from Florida through Georgia and South Carolina to North Carolina.
I worked closely with Presidents Bill Clinton and Barack Obama, and occasionally fought with Senator Strom Thurmond of my home state, but I often worked with him and with Senator Ernest Fritz Hollings to improve the quality of life for South Carolinians. One of the highlights of my career occurred when the Medical University of South Carolina (MUSC) named the research facilities adjacent to the Hollings Cancer Center and the Strom Thurmond Biomedical Research Center, the James E. Clyburn Research Center.
I have been an outspoken supporter of the Obama administration, but my advocacy of some not-so-popular aspects of health-care reform, educational opportunities for low-income families, and the economic needs of persistently poor communities sometimes make me a vocal critic of some of his administration s actions and policies.
I have been awarded thirty-three honorary degrees by thirty-two colleges and universities. Marc Morial, the president and CEO of the National Urban League, presented me his 2010 Annual President s Award, and I have received scores of awards and citations from various groups and organizations-many of them named in honor of Martin Luther King Jr., Whitney Young, Rosa Parks, Eleanor Roosevelt, Septima Clark, and other notable Americans.
My story is one of national leadership and local advocacy. It is the story of a black youngster who grew up in the Jim Crow South, fought most of his adult life to lower barriers of discrimination, and emerged at the national level as a political pragmatist and consensus builder.
When I decided to write this memoir, I sought the help of my longtime friend and confidant Philip G. Grose Jr. Phil was speechwriter for Governors Robert E. McNair and John C. West and wrote books on both of them. Phil s untimely death, about two-thirds of the way through my project, gave me great pause in more ways than one. We spent many hours discussing our mutual backgrounds, common heritage, and different cultures. He was a tremendous help with style and perspective, but from the very beginning, I reserved unto myself all substance and content. I miss him dearly.
I have always been frustrated by those who explain their questionable expressions and actions toward me and those who look like me, by proclaiming themselves to be southerners, moderates or conservatives. Phil and I shared a low tolerance for such behavior, and for years I told him that if I ever wrote the memoir he always promised to help me with, it would be titled, I, Too, Am a Southerner.
But long before I became a son of the South, I was an offspring of two dyed-in-the-wool, proudly conservative southerners, Almeta Dizzley and Enos Lloyd Clyburn, who treated me and my brothers, and people who looked like us, with great love and affection.
My mother spent many long hours in her beauty shop, and was a generous contributor to and supporter of the NAACP, as well as many other community causes and political activities. My dad always ate his last meal of the week around 6:00 P.M . on Fridays, to begin preparation for his Sunday sermons and services. He always spent most of his Saturdays fasting, reading, and humming his favorite hymn, Blessed Assurance.
One day while President Obama and I were enjoying a round of golf, he asked about my parents as we discussed this project. When I told him the working title and why I had chosen it, he broke into his Al Green imitation and started singing one of the hymn s verses.
I did not share with the president a little factoid that I feel certain my dad never knew. My dad s mother and the composer of the music to that hymn shared the same, not-so-common given name, Phoebe. In that hymn s refrain are the words, this is my story, this is my song.

July 21
Born James Enos Clyburn in Sumter, South Carolina, to Almeta Dizzley Clyburn and the Reverend Enos Lloyd Clyburn, a Church of God minister

Graduates from Mather Academy, an all-black private high school in Camden, South Carolina
Enrolls at South Carolina State College (now University), in Orangeburg, South Carolina

February 25
Helps to plan and participates in a march protesting the segregated lunch counter at the Kress store in Orangeburg
March 15
As one of the Orangeburg Seven organizers and leaders of a major demonstration against segregated lunch counters at three Orangeburg businesses, one of the largest such protests in the South, is arrested, jailed, and eventually found guilty of breach of the peace, a conviction later overturned by the U.S. Supreme Court

March 15
Is arrested and jailed for participating in a civil rights demonstration at the State House in Columbia, South Carolina, which leads to the landmark breach of the peace case Edwards v. South Carolina
June 24
Marries Emily England
Completes course work for a B.A. at S.C. State

Begins teaching eighth-grade English and social studies at Simonton School in Charleston, South Carolina
March 22
Birth of Mignon L. Clyburn
Receives degree from S.C. State
Moves to C. A. Brown High School in Charleston to teach world history and soon begins volunteer work at the Our Lady of Mercy Neighborhood House across the street and starts the first Big Brother (and later Big Sister) program for African American children in South Carolina

Becomes an employment counselor with the Youth Opportunity Center (YOC) in Charleston
Transfers to the YOC in Columbia

Becomes director of the Neighborhood Youth Corps in Charleston

Becomes executive director of the South Carolina Commission for Farm Workers

August 16
Birth of Jennifer Lynn Clyburn

Wins the Democratic primary for S.C. House of Representatives from Charleston
Loses first general election

As assistant to the governor for human resource development on the staff of Governor John C. West, becomes the first African American to hold an executive position on a South Carolina governor s staff
Elected the first African American president of the South Carolina Young Democrats

July 27
Birth of Angela Denise Clyburn

Becomes commissioner of the South Carolina Human Affairs Commission

Loses second political election in a Democratic primary runoff (after finishing first in a three-way race) in a statewide campai g n to serve as South Carolina s ecretary of s tate

Loses third political election in a Democratic primary, again for South Carolina secretary of state

Resigns as commissioner of the South Carolina Human Affairs Commission to run for Congress
Wins a five-man Democratic primary race for C ongress without a runoff
Wins general election to C ongress, becoming the first African-American to serve in the U.S. House of Representatives from South Carolina since the nineteenth century

Begins first term as representative for the Sixth District of South Carolina in the United States Congress
Serves as copresident, with Democrat Eva Clayton of North Carolina, of his 110-member congressional freshman class
Serves as chair of the Congressional Black Caucus
Serves as vice chair of the House Democratic Caucus
Serves as chair of the House Democratic Caucus
Serves as House majority whip
Serves as assistant House Democratic leader
Blessed by Experiences

Clyburn, she asked, how did you vote in this primary? It was quite a question. But, given the weightiness of the previous half-hour s conversation, I was prepared. I looked at Emily, took a deep breath and said, How could I ever look in the faces of our children and grandchildren had I not voted for Barack Obama?
Conversations with a Former President
My Blackberry vibrated, and I looked at my watch. It was 2:15 A.M . on the morning of January 27, 2008. I answered, and after several intermediate conversations, this powerful voice came on the other end: If you bastards want a fight, you damn well will get one.
I needed no help identifying that voice. It was Bill Clinton, the former president of the United States, my longtime political friend who some were calling the country s first black president. Black America, and particularly black South Carolina, had found political refuge in the presidency of this remarkable man.
Tonight, however, that friendship was being tested. His wife, Hillary, had just suffered a major defeat in South Carolina s Democratic primary, which was supposed to be a test of black political strength between Senator Clinton and a charismatic newcomer, Barack Obama. Obama had whipped her, and Bill Clinton wanted me to explain why.

Aboard Air Force One (second from left) with President Bill Clinton, Reverend Jesse Jackson and Senator Ernest Hollings on the way to Greeleyville, South Carolina, to dedicate the first church rebuilt after a rash of black-church burnings in South Carolina in 1996. William J. Clinton Presidential Library .
I told him I had pledged neutrality to the rules committee of the Democratic National Committee as a condition of their authorizing a primary in South Carolina, and I had kept that promise. I asked him to tell me why he felt otherwise. He exploded, using the word bastard again, and accused me of causing her defeat and injecting race into the contest.
That charge went back to an earlier disagreement we had about Senator Hillary Clinton s suggesting that, while Dr. Martin Luther King Jr. had done an excellent job promoting the issues of civil and voting rights for black people, it took a sensitive president such as Lyndon Baines Johnson to have the resolution of those issues enacted into law. In a New York Times article referencing an interview Mrs. Clinton had with Fox News on Monday, January 5, 2008, she was quoted as saying Dr. King s dream began to be realized when President Lyndon Johnson passed the Civil Rights Act of 1964.
The article went on to say that Mrs. Clinton thought her experience should mean more to voters than uplifting words by Mr. Obama. It took a president to get it done, Mrs. Clinton said. It was an argument I had heard before while growing up in the South, even from white leaders who supported civil rights reform. It took black leaders to identify problems, but it took white leaders to solve them, they said. I had accepted that argument for a long time; but in 2008 it seemed long outdated, and it was frankly disappointing to hear it from a presidential candidate. When the reporter called to ask my reaction, I did not hold back.
Whose Role is More Important?
As I read news reports of this little dustup, I thought about the many debates that took place during the civil rights era. Not all of the discussion was black and white. Very often it was a debate within the black community. Was the NAACP more critical to our efforts than SCLC? Was Whitney Young more important than A. Philip Randolph? I hated these debates, having had an early experience that taught me how misplaced they were.
It occurred during my last incarceration during our nonviolent war in the 1960s against racial inequality. We were challenging several breach of the peace ordinances that were put in place to stymie our efforts to integrate public facilities in South Carolina. On March 15, 1961, student leaders from several colleges and high schools met at Zion Baptist Church on Washington Street in Columbia to march on the capitol.
My roommate, Duke Missouri, and I attended the rally to help them organize, but we were not planning to march. We had had enough of jail for a while. So we dressed as if we were headed to church and went to Columbia. I wore a relatively new three-piece olive green suit, a new gold shirt, and a paisley-printed tie. Zion Baptist Church was packed.
When the NAACP field secretary, the Reverend I. DeQuincey Newman, saw us, he figured from the way we were dressed that we were not planning to do much that day. He also knew that we were graduates of Mather Academy, a highly regarded secondary school in Camden, South Carolina, sponsored by the United Methodist Church.
Dr. Newman was a master politician. He came over to where Duke and I were seated and told us that a group of Mather Academy students was on the other side of the church who wanted to meet us. We went over to meet them, and it was clear that they wanted to participate in the march and wanted us to lead their group. Duke and I agreed that we would march with them to the State House, with the understanding that they needed to get back to their campus in Camden and we needed to get back to our campus in Orangeburg. They all agreed that, when we were ordered to turn around, we were going to obey that order. So we marched to the State House.
When we got there, we were met by Chief J. P. Strom of the State Law Enforcement Division (SLED). I was a bit surprised when the chief called me by name, and ordered us to turn around. Just as I turned toward the students, the Reverend David Carter from Newberry came over and started his standard tirade about nobody turning us around.
Those students got caught up in his rhetoric and decided that they were not going to turn around. Duke and I looked at each other and before we knew it, all of us were under arrest and headed to jail. This stint in jail provided me with one of the most important life lessons that I have ever experienced.
There were 187 protestors arrested on that day, and a group of us were taken to the Columbia City Jail. To accommodate us, city authorities had sent out to Fort Jackson for canvas cots, which were lined up in rows on the firing range in the basement of the building. Late that night one of the Mather students came to me and asked when we were going to get out of jail. I told him I thought we would get out by morning, just as soon as Reverend Newman rounded up the bail money.
The young man left, but he returned a little while later and asked, Clyburn, who did you say was out raising the bail money? I repeated, Reverend Newman. The student asked, Is he that little man with the goatee? I said, Yes. He said, Well, he s over in that corner over there. Surely enough, Reverend Newman was in jail with us. As a result, it was three days before we got out because Reverend Newman was there with us rather than out raising bail money.
The biggest lesson I learned from that experience was that we all have roles to play, and no one of them is more important than the other. For some of us the role was to march, sit-in, and, if need be, go to jail. But others should stay out of jail and raise the bail money.
I told the New York Times reporter Carl Hulse that we should be careful how we speak about that era and its personalities in American politics. While it may be historically factual that Dr. King and President Johnson shared roles and responsibility for important legislation of the 1960s, it was disingenuous to suggest which was more important or that those same roles applied a half-century later. It s one thing, I said, to run a campaign and be respectful of everyone s motives and actions, and it s something else to denigrate the efforts of others. That episode bothered me a great deal. One of the regular arguments by defenders of the status quo, I said, is to recognize input from black people but give substantive credit to white people.
The middle-of-the-night Clinton-Clyburn debate drifted into another area of contention. Less than a week earlier-on the occasion of the debate in Myrtle Beach five days before the South Carolina primary-I touched another nerve with the former president. I told CNN s John Roberts that I fully understood Bill Clinton s standing up for his wife. It s the thing spouses do. We had gotten word, however, that Hillary had questioned whether she should even contest the South Carolina primary. She worried for good reason. Obama s strength was growing in the state, and it would be a risky undertaking for her. We were also hearing that it was on the advice and assurances of her husband that she entered the South Carolina primary race. President Clinton had apparently counted on his own political clout in the black strongholds of the state to carry the day for his wife. He had used his considerable influence to recruit the lion s share of political officeholders to his spouse s team. But racial pride was trumping political chips and gender equity.

With Senator Hillary Clinton (left) and Mayor Joe Riley (right) at the International Longshoreman s Hall in Charleston during her 2007 presidential campaign. Unless otherwise stated, all photographs are from the author s collection .
Some Political Hazards
For all his disappointment at her loss-and whatever feelings he may have had toward me and other Democratic leaders in the state-there were other issues in play. I told him that being a former president put him in a rather unique and peculiar position. I suggested that he should be careful not to say or do things so divisive that the nomination would be worthless.
All this was taking place in a delicate political atmosphere in which South Carolina s most influential black political leaders-many of whom had stuck by the Democratic Party since before the days of Lyndon Johnson-found themselves torn between a sense of loyalty to Senator Clinton and a sense of history in the making with Senator Obama. Friendships were being strained, and at times like that we could have used a little restraint from the candidates and their campaigns. That s the signal I intended to send when Roberts asked if I had any advice to offer President Clinton.
Just before going on the air, John and I had been talking about the unseasonably cold weather in Myrtle Beach that January, and-meaning no disrespect-I said in response to John s question that I would advise the president to just chill out. The comment was carried widely, and it probably sounded a little provocative. I guess that s how Bill Clinton took it.
By this time the Clinton-Clyburn debate was getting steamy on both sides. Inevitably the question arose about who played the race card first. I suggested that it had happened a few months earlier with reports that Andrew Young, former United Nations ambassador, had made off-color remarks about rumors of President Clinton having had interracial affairs. The reports of Mr. Young s comments were unfortunate, the president said, but that Andy had called and apologized for having made them. This time the former president and I agreed, but for only a moment. I exploded. Maybe a private apology made it OK for President Clinton, but it did not erase the racial aspect that was already in the public arena.
By then we were both rhetorically worn out and concluded our conversation with abrupt good-byes. It was clear that the former president was holding me personally responsible for his wife s poor showing among South Carolina black voters, and it was also clear that our heated conversation had not changed his mind.
As we hung up, my wife, Emily, was stirring fitfully and eventually asked me about the spirited conversation that had awakened her. When I told her it was Bill Clinton and that he was accusing me of sabotaging his wife s campaign in South Carolina, she asked a question she had never asked before in more than forty-seven years of marriage.
Clyburn, she asked, how did you vote in this primary?
It was quite a question. But, given the weightiness of the previous half-hour s conversation, I was prepared. I looked at Emily, took a deep breath and said, How could I ever look in the faces of our children and grandchildren had I not voted for Barack Obama?
In my entire adult life in one of the nation s most racially conscious and sensitive states, I had rarely felt such certainty in a decision I had made. For once my heart, my soul, and my mind converged at a moment that was both spontaneous and exhilarating. For all the claims politicians may make about being absolute in their feelings, the fact is that even the best of them leave the field of combat with partial victories and mixed feelings.
Not so that evening. It was life changing. There was even something curiously energizing about being called out in the middle of the night by an angry former president of the United States. Bill Clinton and I were friends, and always would be. I understood how he felt. I had known my share of political defeats and disappointments. We would have time to reconcile, which we did; but not on this night.

Presidential candidate Barack Obama at my 2007 World Famous Fish Fry
Emily was less forgiving. She was not only upset about the nature of the call and its tone, but she disagreed strongly about the claims that I had been pro-Obama. She didn t think so. By then she was wide awake, and went to her computer to check e-mails. I was exhausted, and fell off to sleep.
Venting and Then Some
It took a while for me to realize that my middle-of-the-night telephone conversation with Bill Clinton was not just an exercise in venting for the former president. He meant what he said about a fight. The next morning when I turned on the television news, the magnitude of it all began to hit me. There was President Clinton, making his comparison of Obama s South Carolina primary victory with that of Jesse Jackson s caucus victory twenty years earlier: Jesse Jackson won South Carolina in 84 and 88. Jackson ran a good campaign. And Obama ran a good campaign here.
I have a world of respect for Jesse Jackson and much of the work he has done. He was a significant influence in the campaigns of 1984 and 1988, and he did run good campaigns. But he was never a front-runner, and his candidacy never reached the level attained by Obama. With his comments, it seemed to me that President Clinton was trying to downplay the magnitude of Obama s South Carolina victory and make it sound like a black southern event, thereby minimizing it somehow in the cosmic national Democratic perspective. President Clinton was trying hard to control the damage from what had been as much his loss in South Carolina as that of his wife.
Then I looked at the video a little more closely. President Clinton had chosen not just any setting for his television interview and the dismissive Jesse Jackson statement. He was standing at the Meadowlake Precinct in Columbia, less than five minutes from my home. This was no accident or random choice of locations. Bill Clinton wasn t just defining his wife s loss in South Carolina as a black political event, he was defining it as a Jim Clyburn black southern event. So this is what he meant when he said he d show us a fight.
I wasn t much for tying on the gloves in public, particularly against a former president who was about as good a politician and as tough an infighter as I had ever known. But this was getting downright personal. Emily had already struck me rhetorically across the chops as if there had been some equivocation on my part in voting for Barack Obama. My three daughters-and particularly my youngest, Angela-were getting emotional about where their dad stood at this historical moment. Hell, I was getting emotional myself. The last thing I wanted around the household was to be seen as wishy-washy.
I didn t call Bill Clinton in the middle of the night to tell him so, but I concluded that Obama s South Carolina victory was a lot more than just another black southern event. Whatever might be the outcome of the Super Tuesday primaries, which were only days away on February 5, I was satisfied that Obama was in it for the duration and that the process would be a lot longer than those primaries two weeks hence. Obama had proved that he was not too black for white voters in Iowa and not too white for black voters in South Carolina. His victory in our state proved that he could be a vote getter among white southerners as well. He had gotten 27 percent of the nonblack vote against a formidable candidate, Senator Clinton, and had carried forty-four of the forty-six counties in the state, including all the counties in my congressional district. Obama had defeated Clinton by a margin of 55.4 percent to 26.8 percent, and in so doing he had not only won twenty-five of the forty-five delegates allocated by the primary (John Edwards received eight) but had significantly surpassed the pollsters predictions of a 41-26 Obama victory. His margin was almost double that.
A Word from Rahm
I returned to Washington a changed man. No one had ever accused Jim Clyburn of being low in self-esteem, but the attention directed toward me and South Carolina because of the primary bordered on ridiculous. Rahm Emanuel, no stranger to the public spotlight himself, offered his congratulations on the effective media blitz and asked if I had planned it that way. I don t think he believed me when I said I had not. My good friend and close political ally, John Larson, overheard the conversation and did believe me. He told me I should have taken credit for it anyhow, truth or not.
At any rate, the South Carolina primary had been successful in one very important sense. National attention had been focused on our state in a positive way, and the televised debates had familiarized worldwide audiences with two of our institutions of higher learning-the Citadel and my alma mater, South Carolina State University-and with one of the state s tourist destinations, Myrtle Beach. The fact that the outcome of the primary was an important one gave our state some political credibility and proved that we had an identity other than being Strom Thurmond s home state and the place where the first shots of the Civil War were fired. We now had a spot on the map as a place with some clout in the Democratic column. We had become important enough for a former president to make an angry, profane middle-of-the-night phone call to complain to an old friend about the outcome of the primary. For all the hoopla, I was still uncommitted, officially at least. But momentum was building in the Obama camp, and there seemed to be panic among the Clintons.
The day before the Super Tuesday primaries, I received another phone call from President Clinton. This one was at a more appropriate time of day, and its tone and manner were more appropriate as well. The president offered apologies for the previous call, and when I did not respond immediately, he said he was not going to hang up until I accepted. I accepted halfheartedly, and the phone call ended.
I suspect that President Clinton was making a lot of those phone calls that day. Seven months later, Bill Clinton and I made our peace, not in a summit-style meeting, but in a small-talk conversational way at the funeral of U.S. Representative Stephanie Tubbs Jones of Ohio. As is often the case in such matters, it wasn t what we said; it was the quiet tone of how we said it.
In those fierce days of the South Carolina primary, the tone was anything but quiet. It was beginning to dawn on a lot of Americans that Obama was here to stay. About the time that the Hillary Clinton bandwagon was supposed to be roaring down the highway, it seemed stuck in neutral. From the summer months of 2007 forward, sober-minded Democrats had been viewing President George W. Bush s abysmal approval ratings as assurance that a mainstream Democratic ticket would waltz into the White House in 2009. Now this? A black guy or a white woman heading the ticket? Republicans, fretful over their sad state, may have had heartening visions of a Tom Eagleton or Geraldine Ferraro misstep by the Democrats. And a lot of Democrats must have begun to panic. For all the feel-good rhetoric about having an African American on the ticket, the political reality was that it was still a heckuva risk. In a year which was supposed to be a slam-dunk Democratic win, it must have seemed to many Democrats that this was no time for launching a three-pointer from midcourt. For a lot of black Americans who had toiled in the Democratic vineyards for years, including me, there was, just maybe, the making of the impossible dream.

With Mary Steenburgen, friend and colleague Stephanie Tubbs Jones, and Ted Danson at the Martha s Vineyard home of Danson and Steenburgen. Bill Clinton and I made peace at Jones s funeral, held the day after the conclusion of the historic 2008 Democratic Convention in Denver, where Barack Obama was nominated for president .
Super Tuesday lay just ahead, and a lot of political strategists may have seen this as a moment of decision. But just the opposite was taking place. Both campaigns lapsed into defensive modes, protecting their flanks, and instead of playing to win they started playing not to lose. The Super Tuesday outcomes were predictably non-decisive. Obama carried thirteen states, Clinton ten. A total of 7,987,274 votes were cast for Obama, 8,081,748 for Clinton. At the end of the day, Obama had 847 delegates; Clinton had 834.
If there was a winner, it was the psychological reality that Barack Obama had passed yet another test in establishing his political credibility, and folks were no longer talking about an African American as simply being on the ticket. This was no longer just a good political story for the Sunday morning pundits about an underdog candidate making waves. This was the real thing. It was now obvious that the next Democratic candidate for president would not be a white male. In one way or the other, this would be a history-making struggle, and befitting such a momentous struggle, it looked as if it would go right down to the wire.
Neither candidate having come out of Super Tuesday with a clear majority or even a clear advantage, left only two avenues for the selection of a Democratic nominee; one being the withdrawal of one of the candidates. Such likelihood was remote, if not impossible. The candidates had spent millions of dollars, millions of hours, and millions of miles in pursuit of their goals. Giving up on the race a few furlongs from the finish was not in the makeup of either one of them.
Courting the Superdelegates
That left the only other apparent course to pursue: courting the uncommitted, or superdelegates. I knew something about the origins of that convention species. You might say I was in on its creation. It was part of the spillover from the chaotic 1968 Democratic convention, at which the youthful antiwar forces had clashed with party regulars over just about everything, including the means by which delegates were chosen to participate in the convention. A lot of the zeal of these young grassroots forces was aimed at the so-called Democratic establishment, which they felt had blocked the party from taking a strong stance against the Vietnam War. The results of their dissatisfaction made the 1972 nomination of George McGovern possible.
A new process for choosing delegates to the national convention was put in place, aimed at reducing the influence of the party regulars. It required that all Democrats run for the privilege of serving as a delegate to the national convention. A lot of party leaders-state chairs, vice-chairs, governors, congressmen, and other important folks-choose not to bother, and the party lost a lot of its power base as a result.
Many of us believed it was wrong, and as a member of the Delegate Selection Commission appointed by Senator George McGovern after the 1972 convention in Miami Beach, I was one of those who set out to make some changes. We had gone too far in reform, I thought, and it was seriously damaging the party. Between 1964 and 1988, Democrats won the White House only once. A lot of those losses were because some of our heaviest political hitters were on the sidelines.
For me the floor fight at the 1972 convention was proof enough of that fact. Under the new rules, the seating of several prominent delegations was challenged, most profoundly that of the Illinois delegation headed by Chicago mayor Richard Daley. Mayor Daley and his troops were sent home, and I remember Willie Brown of California making a stem-winder of a speech in opposition to the seating of the South Carolina delegation, of which I was a member. The state party hired the legendary African American attorney Matthew Perry to defend us, and we were seated. Shirley Chisholm ran for president that year, and she got two votes out of the South Carolina delegation, Florence doctor R. N. Beck s and mine.
Out of all that, and in consideration of the overwhelming defeat McGovern suffered in 1972 at the hands of Richard Nixon, the idea was advanced that the party needed to start the process of healing itself and bringing its power players back into the lineup. Political changes, however, take a long time. It wasn t until 1984 that special categories were created for party leaders, and it was twelve years after that-1996-that all Democratic members of Congress were given automatic seats as convention delegates. Going into the 2008 convention, there were 4,233 delegate votes, of which about 794 had the special unpledged status of what became known as superdelegates.

With Shirley Chisholm during her visit to the South Carolina Young Democrats in 1978. I voted to nominate her for president at the 1972 Democratic Convention .
Neither Clinton nor Obama had the committed 2,117 votes necessary to win the nomination after Super Tuesday. That meant that for all the outward profession of transparency and openness in the nominating process, the race would probably be thrown to the superdelegates, those several hundred unpledged party leaders and elected officials who could vote however they pleased and who could determine the outcome of this long, laborious nominating process. It had all the earmarks of the smoke-filled rooms that the party had been trying so hard to avoid, and it could undermine the credibility of either candidate. I frankly worried about how a newcomer such as Obama would fare with the party regulars against a candidate whose husband had served two terms as president of the United States. The process was fraught with danger and could very well doom Obama s relationships with the grassroots voters. It could-in turn-diminish his possibilities of winning the general election.
That s when I decided that my best role would be working with the superdelegates on behalf of Obama. Consequently, when the Democratic Congressional Campaign Committee (DCCC) inquired about my availability to make personal appearances on behalf of congressional candidates in targeted races, I jumped at the opportunity and stated my preference for congressional races in the East, Midwest, and South. I wound up spending a great deal of time in states with critical congressional races and a lot of superdelegates. My main purpose was to help congressional candidates by making public appearances and helping with fund-raising, and I put in a lot of time on those assignments. It was an encouraging experience in many ways. I remember a particular visit to an upstate New York district where I was one of the few black faces among a largely white Democratic constituency. To my surprise these people didn t want to talk about the Iraq war or the disastrous Bush administration. They were concerned about public education, health care, and health insurance, items that Obama was already addressing and I didn t hesitate to reinforce.
The Nonracial Agenda
It turned out that conversations in these predominantly white areas were not so much about race as they were about the well-being of our nation. Despite the fact that I still had not publicly committed to Obama, it didn t hurt that I had become identified with his campaign in the South Carolina primary and that the primary had given South Carolina a high-profile identity in national circles. My plan was working perfectly. I did not have to seek out the superdelegates; they sought me out. They asked my opinions on a lot of things. I was still officially neutral, and my rule was this: I would not volunteer my opinion or preference with regard to a candidate for the nomination. But if I were asked in a private one-on-one conversation, I would express my support for Barack Obama. I got my share of criticism, nasty phone calls, and letters. But I was determined to play a major role in the process of selecting the Democratic nominee when it came down to the votes of superdelegates.
For all the excitement and attention the campaign was producing publicly, it was getting nowhere politically in terms of a conclusive outcome. I kept thinking about my words to President Clinton, that if we re not careful with the way we wage this warfare, the Democratic nomination will not be worth having. And from all the bitterness being fomented as the campaign dragged on, I worried that the party would become incorrigibly divided as we headed into the general election. The degree of anger that President Clinton displayed during our conversation became a nightmarish reminder of the potential dangers that lay ahead.
As we approached the final two primaries, things were still in doubt. The South Dakota and Montana primaries were scheduled for June third, and even though these states carried only a combined delegate total of thirty-one, things were so close that these votes had become pivotal. By my calculations, Obama would still come up six or seven votes short even if he carried those two states by margins of sixty-five to thirty-five percent (which he did not do). I was still publicly uncommitted, and the convention was only three months away.
I had spoken with Obama a few days earlier. Although he made it clear he wanted me to make a public announcement, he didn t pressure me. A day or two later, New Mexico governor Bill Richardson called. He was less subtle. Do it, Jimmy, and do it now, he said. Bill Richardson is the only person in the world who calls me Jimmy.
I kept thinking about the unseemly prospect of Obama finishing the primaries a few votes short, and coming to Washington hat in hand or groveling to persuade a few superdelegates to vote for him. In the meantime the Clinton people were putting on a full-court press, and they were not bashful about committing a foul or two along the way. When I hit the campaign trail the next morning, I had already made up my mind that I would make my endorsement as soon as I returned to South Carolina.
The Endorsement
I had a news-media interview that morning in Connecticut, and the question was quickly put to me: When will you endorse? I told the reporter that I would do so at eleven o clock Monday morning when I got back to South Carolina. It didn t take long for that morsel to get around, and in those supercharged days, even the scheduling of an endorsement made the news.
The unhappy person during all of this was my long-suffering communications director, Kristie Greco. This wasn t the first time I had freelanced a news-media event, and once again she chided me for my indiscretion. With appropriate humility I agreed to stay away from the press for the rest of that week. But during that time I continued contacting superdelegates. From a practical point of view, I realized that Obama needed to have enough of the superdelegate votes sewed up before the South Dakota and Montana primaries closed on that Tuesday evening, so he could say with certainty that it was rank-and-file voters of those two states who had put him over the top.
My work with the superdelegates was going well. Some even said they had been waiting to hear from me before they made a commitment. Then I turned my attention to South Carolina, knowing that I could hardly make a case to other states if I couldn t sway my own. We had eight superdelegates-four Democratic National Committee members, two at large, and two members of Congress: John Spratt and me. Of the eight, six were already committed, leaving Spratt and one other unpledged.
John quickly and graciously committed to Obama. That left one South Carolina delegate to win over, and he was still bearing a grudge from a slight he felt he had received at the state convention from an Obama supporter. I asked him not to hold his grievance with an Obama delegate against the candidate. After some soul-searching, he agreed.
All this was happening on Monday morning, June 2, 2008, the day before the Montana and South Dakota primaries. In the midst of it all came word from my communications director that she had scheduled me to appear on NBC s Today show at 7:04 A.M . eastern time from Washington the next morning to announce my endorsement. Perfect! It would still be a couple of hours before the polls opened in Montana and South Dakota, giving plenty of time for whatever impact my endorsement might have.
I got back on the telephone to the superdelegates, knowing now that it was a must that the deal be sealed by Tuesday evening. Things were beginning to have a certain sequence, cadence, and momentum: the morning endorsement, the announcement of the two primary results, and the declaration of victory at the end of the evening. I was beginning to feel that it was all doable. The fantasy so many of us had harbored for so long seemed less of a fantasy. This might really happen.
A live interview on the Today show was nerve-racking enough; doing it at 7:04 in the morning was even more disconcerting. I didn t sleep much. For all my years in public life, television interviews were nothing new, and I considered myself pretty good at them. From my earliest days watching my father preach at his small churches in South Carolina, I had an appreciation and something of a knack for oratory.
As I got older and more political in my delivery, the evangelical part subsided, and I became a little more conversational. But this was different, possibly the most important four minutes in my career. I would be heard by people all around the world, and I would be speaking on behalf of the man who might become the most important person on the planet.
I don t remember exactly what I said but it must have been OK. Responses from family and friends were positive. But the more important responses would be the unspoken action from those superdelegates who were still uncommitted and who might have been swayed one way or the other.
The assumption is usually made that delegates to the convention will vote the convictions of their state or district voters. But you never know, and on that afternoon of the last two primaries in two sparsely populated western states, political fate truly hung in the balance.
Victory in Sight
As the day progressed, I began to get encouraging news. According to my count, it wouldn t take many superdelegate votes to put Obama over the top. By three o clock that afternoon, I was satisfied that we had done just that. Phone calls from those disparate communities where the nation s political history was being written convinced me that the dream was coming true, that Barack Obama would have enough votes-and maybe a few to spare.
It turned out that we probably needed those few to spare. In some imprecise calculations, I had projected that if Obama could carry Montana and South Dakota by a 60-40 margin, the combination of delegates from those primaries plus the superdelegates who had committed would be enough to put Obama over the top.
Actually that s not the way it happened. Hillary Clinton won the South Dakota primary by 55 to 45 percent and got nine of the fifteen delegates allocated. Obama carried Montana by 56 to 41 percent and picked up nine of those sixteen delegates. It was almost a dead heat. But we had done better than expected with the superdelegates, and that was what pushed Obama over the top. We had won.
Political victories are not declared with the suddenness of a walk-off grand-slam home run or a fifty-yard field goal. They come slowly and incrementally, and when they happen, it s not always possible to jump up and scream or high-five a neighbor. That s how I was feeling at the moment. An enormous emotional force was building inside me. But nothing was official, and I spent some reflective moments thinking back over my conversations with those superdelegates, wondering which ones had actually come through and made the difference.
I thought about the conversations in the community centers in New York State, the town halls in Michigan, the black churches in Florida, and the hotel meeting rooms in Connecticut. I took a deep breath, knowing that I had spoken face-to-face with many of those people who were making a difference on that historic June day in 2008 and knowing that Obama s support came from the widest possible cross section of the American population.
I knew in my mind and in my heart that it was those South Carolinians who were there at the crucial moments. It was South Carolinians who came to the polls in such overwhelming numbers and sent the message that Barack Obama could win in a southern state. They waited hours and hours to register and vote in places such as my hometown of Sumter, my adopted home of Columbia, and by the thousands in Clarendon County-where courageous black parents had initiated the suit a half century earlier that resulted in the Brown v. Board of Education Supreme Court case, which desegregated public schools in the South-and Orangeburg-where people had marched the streets generations earlier to gain the right to vote, to sit at lunch counters, and at the front of the bus. Many of those same people-some in wheelchairs and with walkers-waited patiently for the opportunity to exercise their hard-won right to vote; this time on behalf of an African American.
People Who Made the Difference
I thought of those good friends in the South Carolina delegation who had agreed in those crucial final hours to make a commitment of faith and trust for the candidacy of Barack Obama. It was not a commitment made out of charity or effusive goodwill. It was a commitment based on what they perceived as the will of the people.
Barack Obama s national television appearance was scheduled for ten o clock the evening of the Montana and South Dakota primaries. By then it was generally assumed that he could declare himself the presumptive Democratic nominee for president of the United States of America. I was still jittery though. I had gone into election nights before when things looked good and sounded official, only to be disappointed. I remembered specifically a 10:00 P.M . declaration thirty-eight years earlier that did not pan out so well.
I arrived at the National Democratic Club about 9:30 P.M . and joined my regular group at a table in an area where we had a clear view of the television screens. The political junkies were busy calculating and projecting the outcome. As the evening progressed; news reports confirmed my earlier estimates that there were indeed sufficient superdelegate commitments to Obama that he would need only a handful of votes from Montana and South Dakota to put him over the top.
Within the next few minutes, results from those states bore out our hopes and projections. Obama had picked up the necessary delegates to declare victory. It was over, and things had gone reasonably close to plan. Obama could publicly thank the voters of those two states for putting him over the top, but we knew it was the reserve of superdelegate commitments that actually made that statement possible. For one of the many times it would happen, I marveled at the effectiveness and precision of the Obama political operation.
Then came an announcement that Obama would be making a speech at the top of the hour. People began positioning themselves to watch the speech. Victory was at hand. I felt a sudden surge of emotion welling up inside me. It had been a long day, beginning with the Today show interview and grinding through hours of phone calls and conversations to help build the base for tonight s victory.
I slipped out of the club and went home to watch the speech in the solitude of my apartment. I needed to have some quiet time so I could absorb the magnitude of it all. But there was something else on my mind. I wanted to visit with my parents. Although they had been gone for years, I was reflecting on their many prayers and well wishes. I wanted them to know what had happened, to talk with them like an excited child and tell them about my day.
I wanted them to know that all the toil and courage they had experienced in their difficult and burdensome lives had made a difference, and that subsequent generations had benefited from their struggles. I wanted them to share this momentous occasion, and to celebrate the role they had played in preparing for this historic event, this blessed experience.
But maybe they already knew.
A Blessed Beginning

James, you are scheduled to graduate in three months. Three months of silent treatment is nothing. I believe I could live in hell for three months if I knew I was going to get out. And, as if to underscore the lack of manhood I was exhibiting, she continued, and I m a woman.
Inherited Values
My parents belonged to that generation on whose shoulders the civil rights movement was built. They were the people who endured the oppression and deprivation that came along with life in the Jim Crow South, but who fought back in ways often overlooked by later generations. While black Carolinians by the tens of thousands were migrating to the northeastern and midwestern parts of our nation in search of jobs and better lives, my folks remained, as did tens of thousands of other Carolinians of color.
My parents stayed, I am convinced, for a purpose. They were fighting not just against the racial injustice and economic deprivation that were part of their daily lives. They were fighting against that most insidious of afflictions visited by Jim Crow upon the black populations of the South, the affliction of hopelessness. All around them as they were growing up in the early twentieth century was an air of defeatism born of economic hardship, political oppression, and violent lawlessness against any effort by those of their ilk who attempted to better themselves. From the pulpit my dad preached a positive message of hope and salvation as the rewards for hard work. From her ambitious position as beauty-shop owner and business entrepreneur, my mom showed that there were professional alternatives to what were considered traditional jobs for black women.
There didn t seem to be anything uncommon about my parents upbringing. Most African Americans in South Carolina lived in small communities dotted through the countryside, eking out a living mostly as sharecroppers or tenant farmers. A few, like my mom s father, John D. Dizzley, owned their own land. He had a good-sized cotton farm near the town of Bishopville, in an area of rural Lee County known as Browntown. My mother, Almeta, was born there on March 22, 1916, the eighth of thirteen children. I came to know Mom s brothers and sisters as close members of our extended family. In fact two of Mom s sisters lived with us for a while before catching the chicken-bone special to go up north. I also have fond memories of her mother and father. My grandfather was a strict disciplinarian and a fundamentalist fire-and-brimstone preacher.
There were many stories about John Dizzley, but all that we have been able to verify is that he was the offspring of a Cherokee Indian woman and a white man and that he married a black woman, Everline Grant. She was from Grant Hill, an area off Black River Road between Camden and Sumter, near Spring Hill, where my dad s maternal family, the Lloyds, lived. Although he could have grown tobacco more profitably, his strong faith forbade it. John Dizzley was a pastor in the Church of God, where smoking was a sin.

My maternal grandfather, John Dizzley
Browntown and the Lizard Man
Browntown is in a remote part of the rural landscape, but it achieved a measure of notoriety some years ago. A story was circulated that a lizard the size of a man had been sighted there, walking upright. Just as vampires and other fictional creatures had taken their turns occupying our rapt attention, the Lizard Man story took the country by storm.
For me this provided good storytelling material, particularly as an ice-breaker opener for speeches. I would tell audiences that I knew the Lizard Man existed, having seen him on several occasions during my childhood visits to my grandparents. The sightings, I would explain, happened on hot summer days just after I had eaten significant numbers of cherries off those trees that were on my grandfather s farm. The story usually caused people to relax, and it always got a good response.
All Mom s sisters left the state, settling in Philadelphia, Baltimore, and New York. I ve never been told what caused Mom to remain in poverty-stricken South Carolina, but I ve surmised it may have had something to do with meeting a strong-minded older man from nearby Kershaw County. Dad was more than eighteen years older than Mom, and her father had brought him into the Church of God movement.
We never learned much about Dad s early years, except that they were not easy ones. He was born on December 23, 1897, near the town of Westville. According to highway maps there was a community called Clyburn nearby, which may have been his actual birthplace. Dad s birth coincided with some especially bad times politically for black people in America and particularly in South Carolina. The state s Constitution of 1895 had taken away voting rights from most African Americans in South Carolina, and the 1896 U.S. Supreme Court ruling in Plessy v. Ferguson had given constitutional authorization for the separate but equal doctrine that legalized the segregation of public accommodations in America for the next seven decades.
Dad never said much about his personal experiences in those early years, and what he did say was usually accompanied by the disclaimer, or so they told me. To me that was a not-so-subtle admission that he had some doubts about the veracity of some of those stories.
Both Dad s parents died before he was three years old, or, as he always said, so they told me. His father, William, Dad was told, died two months before my dad was born, and his mother, Phoebe, died when he was two years old. I have done a lot of searches and have hired professionals to do searches also. We have found his mother, Phoebe (Pheby), and his brothers, William and Charlie, but no William Clyburn who could have possibly been my paternal grandfather.
Whatever may have been the exact circumstances, Dad was raised on Smyrl Hill in Camden by his mother s sister, Rozena Lloyd, whom we knew as Aunt Rozena. We visited her quite often and felt close to Aunt Rozena and her daughter, Elizabeth. Those visits also made me aware of why Dad may have been circumspect about his origins. It was obvious that Elizabeth was not, as we say, a 100 percenter.

My paternal grandmother, Phoebe Lloyd Clyburn, circa 1890
There were other mysteries about Dad s background. One of them was his name, Enos. It is a biblical name. Enos was an obscure figure, the son of Adam and Eve s third son, Seth. According to Genesis, Enos lived to be 905 years, and that s about all we know about him. But my Dad bore the name with pride, and I am similarly honored to carry it as my middle name. Dad had an uncle named Enoch, his mother s brother, and in some of the documents we found Dad listed as Enoch.
Dad and Mom s dad spent a lot of time traveling together and establishing Church of God congregations throughout South Carolina. Dad s first wife, Rebecca Rembert-who Mom knew-died in childbirth, and Dad remained unmarried for eight years. Mom readily talked about the gentlemanly manner in which Dad had always conducted himself and how she had come to know him as a good and decent man.
So when this good and decent man presented an opportunity for her to leave the hardships and travails of farm life and finish school as well, she did not give the idea much thought. As far as she was concerned, he was a godsend. With her father s blessing, she relocated to Camden to live with and perform house chores for a prominent African American family, the Dibbles, who in return sent her to Mather Academy, which was located across from the Dibbles home on Campbell Street at the corner of Dekalb Street.
Mom was in the tenth grade when she relocated to Camden. Dad was already living there, serving as assistant pastor of the Church of God on Chestnut Street. Of course she wanted to finish high school before getting married, and Mather, a United Methodist-supported private school, required twelve years to graduate. But across Dekalb Street was Jackson High School, a public school that required only eleven years. So when Mom finished the tenth grade at Mather, she transferred over to Jackson and graduated a year later. Then she and Dad got married.
After a short stint as pastor of the Jenkinsville Church of God in Fairfield County, Dad accepted a call to the Walker Avenue Church of God in Sumter. This was particularly inviting because he and Mom yearned to continue their educational pursuits, and Sumter was the home of Morris College, a Baptist Church-supported, historically black college.
By the time I arrived on the scene in 1940, Dad was established in his pastorate at the Walker Avenue Church of God in Sumter; Mom was emerging as a voice of influence and change in our community; and I was off on an adventurous life that grew out of the seminal convergence of interests of these two remarkable people.
Refusing to Surrender
My earliest recollections of Dad are of his oratorical power within the walls of that small Church of God sanctuary where he held forth. Dad would not tolerate surrender or self-pity among his parishioners. I remember, on one particular evening, a church member either testifying or singing something to the effect that I have been down so long, getting up never crosses my mind. My dad did not respond with sympathy. Instead he lifted his voice to the congregation: No matter how long you ve been down, he said, getting up must always be on your mind. He then declared that from that day forward such hopelessness should never be uttered.

My father, the Reverend Enos Lloyd Clyburn, circa 1950
My father could be stern, and he viewed pessimism as a human weakness with no place in his faith. Hopes for a better life, he believed, applied to expectations here on earth as well as those in the hereafter. I was too young to know the word resiliency at the time, but I had already learned the meaning.
I grew up fascinated by the way Dad exerted leadership in the ministerial world. Dad was a preacher of the gospel, a teacher, an orator, and-on occasion-a man of heroic proportions. That s what I witnessed unexpectedly one afternoon during a meeting of Dad s church presbytery.
Dad served for many years as state president of the Presbytery. As happens from time to time in such periods of extended leadership, a group arose in opposition to him and ran a candidate for president against him.
I often accompanied him to church meetings and kept up with things. And while I did not go into the ministry, I learned a lot about political strategies and infighting along the way. And I always admired his reaction when I told him of my decision not to attend the seminary. Well son, he said to me on that occasion, I suspect the world would much rather see a sermon than to hear one.
I had heard about the opposition to his leadership and was curious about the development. The church s state meetings always took place at the Church of God on the corner of Lee and Pine Streets in Darlington, and the elections were usually held at the close of the business meeting. When this particular meeting opened, I slipped into the back of the church to eavesdrop on the proceedings.
Dad was presiding, and I loved watching him preside. He was always crisp and concise. He insisted that my brothers and I learn Robert s Rules of Order , and he studied them himself, which always kept him head and shoulders above his colleagues. I watched with great anticipation as he opened the floor for nominations for president. Dad s name was placed in nomination first, and shortly thereafter, a member of the insurgent group placed another name in nomination.
Almost immediately, someone moved to close the nominations. Ballots were cast in secret, and when the results were tallied, the vote was tied. Dad announced the tied vote, and one of his supporters quickly moved that all current officers be retained until the next annual meeting. Dad spoke up and reminded the members that the bylaws dictated that in the case of a tie vote, the president could vote, and since he had not voted, he intended to do so.
Thinking the worst, one of Dad s opponents lept to his feet and objected. Dad ignored his attempt to be recognized, and as the clamor in the room grew, Dad shouted out above the noise his emphatic vote. To the absolute surprise of everyone-friend and foe alike-Dad cast the tie-breaking vote for his opponent.
The room fell silent, and Dad continued presiding in routine fashion, asking for further business. There being none, he ended that most memorable annual meeting.
On the way home, I told Dad I had been in the back of the church watching, and he said he had seen me there. When I asked why he had voted for his opponent, he told me that when severe schisms develop in organizations and positions become as intractable as they currently were in the presbytery, it would be difficult for anybody to lead successfully. They will want me back, he said. And they did. The following year, he was elected without opposition, and he held the position until he retired years later at a time of his own choosing.
Learning about Power
Dad s strategy was more than a political ploy. I realized over time that he was letting his colleagues see the qualities that made him a strong man and a powerful leader. He had lost the election by his own choice, but he gained influence and enhanced his standing in the eyes of those around him, particularly in the eyes of his adoring son.
Dad s mission in life was teaching, first and foremost-whether it was with parishioners from the pulpit, with friends and neighbors in the community, or with three rowdy sons in various interesting stages of development. One of his most basic learning tools was the Bible, but he never made us read it. He simply told us that we had to recite a verse from the Bible at breakfast every morning, and we could not say the same one twice, and on the day he laid down that rule, Jesus wept was taken off the table. Dad was also a believer in rendering unto Caesar that which was Caesar s and unto God that which was God s.
In our household that was defined as a dual requirement for the three sons. In addition to reciting a Bible verse every morning at breakfast, we also had share a current event with Dad and/or Mom every evening. Sumter s daily newspaper, the Item , was delivered to our door, and we had to read it and be prepared to discuss it. I m not certain who came out the better in that arrangement-the Almighty or Caesar-but my brothers and I came to understand our dad s deep conviction that we should be the instruments of God s peace here on earth. He had a favorite story to underscore that belief.
It was about a man who every day passed a vacant lot that was overgrown and being used by passersby as a place to toss their empty cans, bottles, and other litter. It was a mess, and after a while, the man decided to clean up the lot and plant a garden. After weeks of hard work at cleaning and tilling and planting and weeding, he finally began to see the results and rewards of his hard work.
One day, as he was weeding his garden, a passerby stopped and remarked that the garden was beautiful and went on to exclaim to the gentleman that the Lord had really been good to him. The gardener agreed and thanked him, but then went on to say to the passerby, You should have seen this place when the Lord had it all by himself.
A Parable for Life
I am the oldest of three sons. We are spaced two years apart, making us close enough in age to be companions through life and also close enough to make us fierce competitors from an early age. A lesson about that competitiveness came one Saturday morning, when my brothers and I accompanied Dad to the backyard auto-mechanic shop of Mr. Jim Singleton to have some work done on Dad s temperamental 1937 Chevrolet. On this occasion, just as Mr. Singleton started to hoist the front end of that the cranky Chevrolet, my brothers and I began playing near the car.
Dad wasn t certain how strong the pulley s chain was, and he instructed us to move away from the car, and we did so. But in a matter of minutes, my brothers and I got into what I would call a little physical disagreement and what others might call a fight. We were around twelve, ten, and eight at the time, good ages for brothers to test out each other s skills in the fine art of self-defense. After watching us for a while, Dad called a halt to our activities and summoned us in that stentorian, ministerial voice of his, which usually meant we were in for some sort of serious exercise in behavioral correction. Expecting the worst, we gathered around Dad, who had taken a seat on a crate. He had a piece of cord string in his hand and handed it to my youngest brother, Charles.
Break the string, he said. Charles pulled and tugged with all his might, but the string wouldn t give way. Then the string went to John, and he was similarly told to snap the cord. After he failed, Dad handed the string to me, and said, James, since you are the oldest and strongest, maybe you can pop the string. I tried and failed.
Dad took the string back from me, placed it between the palms of his hands, and began slowly rubbing his hands together. The more he rubbed, of course, the more friction he created, and the more friction he created, the more unraveled the cord string became. It was not long before the cord string had separated into three single pieces of string. Dad gave one piece to Charles, one to John, and the other to me. He then asked each of us to pop the string, and with little effort, each one of us successfully broke the string.
Then came the lesson: Do not let little disagreements that crop up among you create so much friction that it separates you, he said. If you do, the world will pop you apart and you may never know why. It was a good message for us at the time and is one of my favorites. I ve used it often in speeches and conversations.
I enjoy telling stories, and I ve developed a reputation as being pretty good at it. At least people tell me that.
Whatever storytelling skills I may have developed, I trace it back to that day, when Dad gave us the lesson with the strings. It s one thing to tell stories well; it s another thing to have good stories to tell. Dad gave me that. His stories were like parables: simple, easy to understand, and with powerful messages. When I think of the gifts Dad passed on to me, there are two that stand out in my mind. One, the most important, was the example of selflessness and self-confidence when he yielded the state presidency to his opponent. The other was the wealth of stories he passed along.
Not all of what Dad taught us had the nobility of those parables. In some cases it was quite the opposite. I always refer to my dad as having been a fundamentalist minister, but that was not the way he made his living. It would have been next to impossible to provide for a wife and three sons on the church s pay, which was less than a hundred dollars a month. In those days, it wasn t unusual for black professionals to work other jobs.
Dad made his living as a carpenter. I always believed it was another way for him to identify with Jesus. The fact is that Dad was a jack-of-all-trades, an all-round house repairman. He was a very good carpenter and a pretty good bricklayer, although he didn t particularly like laying bricks. He had a working knowledge of plumbing and electrical work, but he didn t consider himself to be very good in either one of those fields.
Some Dirty Experiences
Dad repaired and rehabbed more houses around Sumter than I care to remember. That s because he did not do them alone. I can t remember ever having been too young to help out on his various jobs. Many of them led to some less-than-pleasant memories for my brothers and me. We were his helpers in residence, even when we were too young to do much more than hold a board in place or pass him a hammer or nail. As time passed, the assignments got tougher and nastier.
There was a local white attorney who everyone called Lawyer Shore. He owned scores of what could only be called slum houses in South Sumter. Dad was his renovator of choice, and when time came for some work to be done on these houses, Dad and his young helpers in residence would often be called on for the job.
The toughest assignment I can recall was that of reroofing those houses. You don t know hot until you ve sat on a tin roof in the middle of a South Carolina summer with the temperature hovering around one hundred degrees. That s hot. And shingled roofs weren t any better. The sun hitting those shingles made them just as hot as a tin roof, and what was even worse than that was the pain of slinging those shingles over your shoulder and climbing a ladder to get them onto the roof. I can still feel those shingles grinding into my skin.
But nothing quite compared with another aspect of rehabbing those slum houses. In those days, there wasn t much in the way of sewer systems in South Sumter, and most of these houses had the outdoor form of plumbing. Renovation of these houses often included the relocation of the outhouses. To this day, I can remember vividly digging those new privies next to the old ones and moving the old weather-beaten outhouses over to their new earthen-walled receptors. We used the mound of dirt thrown out of the new hole to cover the old waste-filled privy. The labor exerted in covering the old privy hole with the new dirt, I recall, wasn t the worst part of that exercise, and I won t go into any further detail describing the process. Suffice it to say that the number of these relocations was closer to one hundred than to one.
Even today, every time I attend Jehovah Baptist Church, whose current sanctuary is located on the site of many of those houses we worked on, I think about those character-building experiences.
Discovering Some Secrets
My dad was a complicated man, and I m not certain I ever really knew the depth of his complexity. Right up until the last days and weeks before his death, I was still learning things that gave me new insight into his values and the struggles of his life. Like a lot of people who put up the good fight against an unfair system, he had a few scars. Some of those scars, he tried hard to conceal. It was a matter of pride and dignity, something he treasured above all else. Occasionally, however, one of the scars would show.
I discovered one of Dad s scars quite by accident one day, many miles from home, during a roadside conversation with a total stranger. It was during my first race for statewide office in South Carolina-and I remember the experience quite clearly.
The year was 1978, and against the advice of family and friends, I was making a run for statewide office at the ripe old age of thirty-seven. The odds of South Carolina electing a black man to one of its constitutional offices in those days-and today for that matter-were pretty long.
On this particular spring day, I was meeting with the Reverend Thomas Dixon, who had invited me to discuss my candidacy with the Hampton County ministerial association. I welcomed the chance.
Since we didn t know each other, we rendezvoused at a designated interchange on I-95 near the town of Yemassee. When I arrived he was already there, and we chatted briefly before heading for the church meeting. As we were getting back into our cars to drive into Hampton, he said, Clyburn, that s an unusual name. I ve only known one other Clyburn in my life, a fellow student at Morris College. Reverend Dixon said he never knew the first name of his friend, but that everybody knew him as E. L. Ever heard of him? he asked.
Well, yes, I said, that happens to be my dad, Enos Lloyd Clyburn.
We both smiled at the coincidence. South Carolina is a small state, and such occurrences are not all that unusual. But what he said next caught me completely off guard.
E. L. was one of the smartest students in our class, he said. Funny thing, though. He dropped out of school. He didn t show up for our senior year.
I could not have been more shocked. My dad was the toughest-minded, most disciplined man I had ever known. There was nothing about him that would have caused him to quit anything, especially anything as important as getting a college education. He had always pounded that lesson into the minds of my two brothers and me.
As I drove into Hampton that day, I was aware that Dad was in his final months of life. Prostate cancer had taken its toll on him, and-at age eighty-he was spending a lot of time in bed and pretty much confined to the house at 104 Walker Avenue. But I couldn t shake from my mind what Reverend Dixon had told me. After my meeting that night, I drove to Sumter and pulled up in front of the house on Walker Avenue around midnight.
I had called Dad from Hampton and told him that I wanted to stop through Sumter to discuss something with him. When I arrived, he was awake awaiting my arrival and in some pain. He got up to greet me, and after a few moments, I brought up the conversation with Reverend Dixon. Dad s face noticeably changed, and I could see the grief come forth. As he climbed back into bed and began to explain, tears came to the eyes of a man who had never showed me anything but strength.
At that midnight hour, my dad lying on his deathbed told me a grim story out of his past, unlike anything he had ever told me before. It brought tears to my eyes too, and I listened without interrupting him.
Dad had always talked about his early life in terms of family history, names, relations, and locations. He also told about how hard life was, and how hard people worked to survive in those days. The stories usually contained lessons, and they were lessons that flowed from his sense of pride, wisdom, and self-discipline.
Now he was telling me the other part of his past, the part about which he was not proud.
My Dad s Real Pain
He was telling me about growing up in Kershaw County, where public education in those days was eleven years for white students and for black students only seven. He told me that at the end of the seven years allotted to black students, he wasn t ready to stop learning. He repeated the seventh grade three times. But the teachers finally told him he could not return; he was too far ahead of the other students.
Dad took a job at a bakery, learned how to bake, and continued to educate himself, reading voraciously and devouring every self-help educational program he could find. He took a college entrance exam and passed. He told me that the real incentive for accepting a pastorate in Sumter was because Morris College was there. He then repeated something to me that he had said frequently as part of encouraging me to stay in school and to enter seminary. Answering the call to the ministry was one thing, he would say to me passionately; getting oneself prepared to minister was something totally different.
For three years, Dad recounted to me, he pursued a college education at Morris with a passion, befriending people such as Thomas Dixon along the way. Then, he said, his face tightening, I was summoned to the administration office after my junior year and was told that there was no record of my having graduated from high school. Until I could produce those records, I would not be allowed to enter my senior year.
And, of course, I couldn t.
Dad sighed, leaned back in the bed, and said, I never told you about this because I didn t want you to think there was any redeeming value in dropping out, no matter what the reason.
Later that night, after I left Dad, I thought back over the conversation, and I realized he was still only telling me part of the story. He was a proud man, not willing to admit defeat, and he was also a wise man in the ways of people. He never preached to his sons about the injustices he had known or the unfairness in the world around us. He figured we could find out those things for ourselves.
Dad passed away a few months later. Years later I was invited to speak at the dedication of the North Sumter Hope Center, one of three Hope Centers in Sumter that I had a hand in establishing. When I arrived at the Hope Center, I spotted many members of the church my father had pastored for more than forty years.
The North Sumter Hope Center is just a few blocks from the campus of Morris College, and with so many church members in the room, it was little wonder that my thoughts drifted to my parents. I spoke of them in my remarks, and I told the story of Dad s failure to graduate from Morris College. Little did I know at the time that the president of Morris College, Dr. Luns Richardson, was on the stage behind me and would be following me to the podium. If I had, I might not have told that story.
When the program ended, Dr. Richardson came up to me and said that he had never heard the story about my dad and that he was deeply troubled by what he had just heard. He also told me that Reverend Dixon was a member of the Morris College board of trustees.
Three weeks later, Dr. Richardson called to say that the Morris College archives bore out the truth of the story and that he was going to ask the board to grant-Enos Lloyd E. L. Clyburn-the degree he had pursued.
The board approved Dr. Richardson s request and my dad was awarded the degree of bachelor of theology posthumously at the school s next commencement, 2003.
All the Clyburns were at the commencement. It was a blessed experience for me and a proud moment for all of us.
I tried to envision how my dad would have reacted that day. Unlike me, he would have found a way to hide his emotions and probably grumbled about too much attention being paid to something that happened so long ago, and he would have told us all to get back to work.
A World without Blinders
My two brothers and I grew up without racial blinders and without the conditional view of the world that so often characterized black families of the Jim Crow era. Our parents placed no limits on our ambitions. This no-limits concept was something we learned instinctively, but it was also something that we came to realize was not all that common among our neighbors and friends. I learned that lesson firsthand one afternoon as I arrived home after school.
Mom operated a beauty shop in the front part of our house. It was a rule that my brothers and I would stop off at the beauty shop when we got home from school and give Mom a report on how things had gone that day. On this particular day, one of the ladies in the shop was a friend of Mom s, who had grown up with her on an adjoining cotton farm in the Browntown community. When I greeted Mom s friend, she exclaimed how much I had grown since the last time she had seen me, and how my voice had changed. I smiled, and she continued with a familiar line of questioning:

My mother, Almeta Dizzley Clyburn, circa 1968
What do you want to be when you grow up? she asked me.
I beamed with my best Clyburn self-assured smile and told her of my dreams to finish high school, go to college, and pursue a career in politics and government. By her reaction I might as well have told her that I planned to overthrow the government of the State of South Carolina. Her eyes widened, and her jaw dropped. She then proceeded to tell me in no uncertain terms that I was never to let anyone hear me say that again. Mom was polite and said nothing at the time to dispute the admonishment I had just suffered. Her friend, I am sure, meant no harm. Like my dad s despondent parishioner who had exclaimed I ve been down so long, getting up never crosses my mind, she had been beaten down by the limited expectations of Jim Crow. And she was probably not alone in feeling that a little black boy growing up in Sumter, South Carolina, could find himself in grave jeopardy were it to be found out that he harbored such radical thoughts. But that evening, after Mom closed the beauty shop, she called me to the kitchen table.
A Message of Expectations
Don t pay any attention to what that lady said, Mom told me firmly, looking me straight in the eye. Things are going to change. If you stay in school and study hard, you will be able to realize your dreams.
This was not just a mom-and-son pep talk. These were solemn words, spoken with authority and conviction, expressing not just support for me and my ambitions, but also conveying to me a strong message of their expectations of me. Mom and Dad were not just raising children to dream lofty dreams; they were busy organizing a vast conspiracy of resistance to the cruelty of Jim Crow. They were instilling in me the will to carry out a fight that they knew they could not finish. They were pushing me to dream the dreams that they knew they could never realize for themselves.
That s what I wanted to tell them during my private moment of reflection the night Barack Obama captured the Democratic nomination for the presidency. I wanted to tell them that their fight was being won and their dreams were coming true.
In the weeks and months subsequent to Obama s inauguration, history carried us to unimagined heights, and some Americans proclaimed Obama s ascendancy to the presidency as something of a miracle.
It was far from it. This was the triumph of decades and decades of people such as Enos and Almeta Clyburn pushing and driving their children and their friends not to yield to the oppression of the system and instilling in them the will to resist what had been imposed on them. All I knew that evening sitting around the kitchen table on Walker Avenue was that Mom was telling me her family had far outgrown the kind of cotton-field mentality her friend had tried to impose on me a few hours earlier.
Wash Day Society
Mom could make something positive out of the most laborious chores. One of my earliest memories of such duties was an event that was an important part of the rural and small-town way of life in the South in those days: the weekly boiling and washing of clothes.
In the days before washing machines and dryers-even before things like wash tubs with attached wringers became available-clothes were washed entirely by hand. It was an ordeal of drudgery lessened only by making it a social event, and that s what took place every Saturday morning in our backyard. Mom s best friend, Emily Gadson, would join us with her four children-Winifred (Pete), Charles (Bubba), Madge, and Booker T. (Tee Tee). Mrs. Gadson, who everyone called Ms. Boo, had lost her husband, Winfield, while he was serving in the U.S. Navy, and she was raising the children alone. Single moms in those days were not all that unusual, and there were usually plenty of relatives and friends to help out as part-time parents. It was not unusual for other families in the neighborhood to join Ms. Boo and Mom in the clothes-washing event. Ms. Boo and Mom s friendship naturally led to the formulation of my friendship with Ms. Boo s son Bubba. Bubba Gadson, or Bubba G., as he was often referred to, had a great sense of humor. He was one funny guy, and we easily became the best of friends, a friendship that lasted until his premature death in 1980.
Another great friendship that came of our neighborhood social structure was my friendship with Freddy Carter, whom we called Brother. Brother Carter and Bubba Gadson became my best friends, and remained so until I left Sumter for Mather Academy after my eleventh-grade year. In those days, practically everybody in our neighborhood had nicknames, except my brothers and me.
We were PKs (Preacher s Kids), and we were not allowed to have nicknames. But as soon as I left home for Mather Academy I acquired a nickname. My classmates named me Windy, and in college I became Senator, which was eventually shortened to Sen.
I actually looked forward to those clothes-washing days. As a youngster I enjoyed mixing with the neighborhood kids, and our clothes-washing tasks were not that onerous. We poured water into the big, black iron pot, built a fire under the pot to get the water boiling, and then dropped the clothes into the pot and stirred them with a long wooden pole, usually a broomstick.
We would poke and stir to keep the clothes as evenly heated as possible as the boiling process took place. This was how the clothes were cleaned and sterilized. We were sort of human agitators, a term some of my political critics might have later enjoyed picking up in a different context.
Next the clothes were taken out of the pot and placed in one of the big tin tubs to be washed. The clothes were scrubbed on washboards, using homemade lye soap. After washing and wringing the clothes, we hung them on wire clotheslines and fastened them with wooden clothespins to dry in the great outdoors. There was nothing quite as fresh smelling as clothes washed and dried on those Saturday mornings. These were good times for energetic youngsters, and-for all I knew at the time-I was learning an important household skill.
Mom s Ventures
Mom was never afraid of hard work from her days picking cotton in the fields and washing clothes in the backyard. But as her children got older and more self-sufficient, Mom became restless. She got a job doing shirts at Kirkland Laundry and Cleaners, but she also began to explore other opportunities for personal growth.
Then one day a wagon arrived. It was a beautiful, shiny conveyance that might have been welcomed in most households as a marvelous new toy for the youngsters. That notion lasted only about as long as it took for Mom to explain that the wagon was for her new business enterprise, and not a racing vehicle for her three adventurous sons.
Mom s ambition was to be self-employed and to experience all the personal independence that came with it. As soon as she had saved up the necessary cash to invest, she left Kirkland Laundry and Cleaners and bought a door-to-door distributorship selling Blair and Lucky Heart hair products and cosmetics. The products were delivered periodically to our home by a shipping service. She loaded the products into the wagon and pulled that wagon all over our part of town, selling to friends, neighbors, and anyone else whom she could interest in the company s vast array of popular products. At times when Dad traveled to attend church business, Mom would sit John in the back of the wagon; put Charles between his legs, and a box of products between Charles s legs. I walked alongside.
I still remember that beautiful wagon. It had wooden sides that could be inserted into a metal-base bottom. The wooden sides were adorned with a greyhound dog, similar to the one on the side of Greyhound buses. It would have made a wonderful toy for the three of us, but it probably wouldn t have survived long with the rough-and-tumble treatment it would have gotten from us. It was a good thing it was off-limits.
Emergence of an Entrepreneur
For Mom owning her own business was like economic emancipation. She was a big success in the challenging door-to-door operation, and about the only dissent that came from Dad was based on the fact that he had grown fond of the nicely starched shirts she provided him from her Kirkland Laundry and Cleaners job. As a concession, Mom did his shirts at home, and as a return concession, Dad did most of the cooking. Mom was a good cook and usually prepared the big meal on Sundays. It was an interesting arrangement for the three boys. She never had the time, and Dad never had the patience, to teach us to cook, but we all learned how to iron.
Mom was defying custom in her own way. She was rejecting the traditional paths of black women into domestic jobs or factory employment and was launching forth into self-employment and entrepreneurship. Not only was she setting a nontraditional course for herself, she was encouraging others to join her ambitious and rebellious career path. This made for an interesting household. Little wonder that their three sons grew up with high ambitions and a great deal of self-esteem. No wonder I grew up actually believing I could help change the world.
Mom s venture into wagon capitalism was only the beginning of her quest for success in the world of business. She wasn t long into the door-to-door cosmetics business before she met Mrs. Edmona McNeil, the owner of Garner s Beauty School in Sumter, a school founded by Mrs. McNeil s mother to train black men and women in the art and business of hairdressing and the use of beauty aids.
Mom enrolled in Garner s Beauty School shortly after meeting Mrs. McNeil. It was a life-changing decision, and it had the most impact on her entrepreneurial career. She formed a lasting friendship with Mrs. McNeil, graduating from Garner s School on schedule in spite of the daily presence of three rambunctious young boys running around in the beauty-school yard while she was inside getting it done.
Shortly after graduating beauty school, Mom converted the front bedroom of our house on Walker Avenue into her beauty shop.
And that was just the beginning. Mom had further education ambitions, and even as she was managing her own beauty shop and raising three sons, she enrolled as a thirty-four-year-old student at Morris College. The time and effort she put into achieving her goals continue to astonish me to this day. Mom did hair on weekends and between classes, and there were many days-especially during the summer months-when she loaded the three of us into the car and took us to class with her. We d play quietly-sometimes not so quietly-in vacant nearby classrooms or under the window of the room where she was attending class.
It was a memorable day that May when Mom graduated with a bachelor s degree in elementary education as a member of the Morris College class of 1953. By attending school both semesters and every summer, she was able to graduate in three years, all while operating a beauty shop and raising three small boys.
We were all there to observe the graduation ceremony-Dad, John, Charles, and me. While Dad would have forbidden any outward cheering, we were all swelling with pride inside. I was not quite thirteen years old at the time; John was ten; and Charles was eight.
Defying Tradition
As would have been traditional for the time, there were those who expected Mom to close the beauty shop and go into teaching. As a matter of fact, one particular school official at Morris College presented Mom with an ultimatum upon her entering the second semester of her senior year: Either close your shop so you can graduate and become an effective schoolteacher or leave school and be a hairdresser. You can t do both. Many women of her age and station in life would have succumbed to such a demand, but that wasn t Mom. She defied the ultimatum and deftly but effectively challenged the official s authority to issue it. She graduated with her class, brought that college degree home, had it nicely framed, and placed it on a wall of the beauty shop.
There it hung, almost defiantly telling the world that-yes-she was accomplished enough to earn a college degree, and-no-she was not abandoning her dream of being a businesswoman and entrepreneur. For Mom it was more than the challenge of keeping the business afloat and making a few bucks. For all her devotion to family and community, Mom was a free spirit, and she loved the liberties of being her own boss, earning her own way, and charting her own course in life. For all the restrictive boundaries in place at the time, she was a truly emancipated person.
It was only a few months after Mom graduated Morris College that her college diploma, the entire beauty shop, and most of our home on Walker Avenue were destroyed by an early morning fire. It was one of the coldest mornings of the winter. I watched the fire from the middle of the street, shivering from fear and chill.
My discomfort was made all the worse by the fact that I had run out of the house in nothing but my underwear. Mom had traveled north to visit one of her sisters while the beauticians she had hired operated the shop. There was a freestanding kerosene heater in the shop, and one of the ladies had lit it that morning and left it unattended while she went to the kitchen. That was a mistake. For no reason we could ascertain, the heater exploded.
Dad contacted Mom and told her what had happened, causing her to return earlier than she had planned. I will never forget those slow, silent-but very few-tears trickling down Mom s face as she stood at the front gate to our house, seeing that fire-gutted house for the first time. Not much good can be said about watching your house go up in flames. It was like having a part of my life and my world destroyed, and that s how I remember feeling that morning.
But the Clyburns weren t much for self-pity or self-indulgence. We not only preached, but we practiced the fine art of resiliency. The kitchen had been left relatively intact, although the walls were smoky and blistered. Dad put his considerable carpentry skills to work and was able to make four rooms relatively livable for the five of us.
I can still remember the smoky smell that was part of our lives for a good long while. I have one other memory of an extraordinary experience connected with that fire. Later on the day of the fire, a young man who lived a few doors from us on Walker Avenue came down the street, expressed his sorrow at our misfortune, and presented me with a brown jacket and a pair of beige pants. His name was Albert Montgomery. He was a couple of years older than me and not particularly a friend. But he became one that day, and his extraordinary gesture of kindness left a lasting impression on me. To this day I try to repeat his kindness every chance I get.
One of those chances presented itself some years later under similar circumstances, after I had begun my tenure in Congress. A colleague, Representative Gene Taylor of the Fourth District of Mississippi, had lost everything when Hurricanes Katrina and Rita swept through his home on the Gulf Coast at Bay St. Louis.
Gene was one of those independent-thinking souls known as blue dog Democrats, and I think he was a little taken aback when I offered him a Tulane green jacket after his devastating loss. He was reluctant to accept it until I explained to him my own experience. This is not only something to help meet your own need, I told him, but to carry out what has become for me a lifelong feeling of heartfelt obligation. Once he realized it was a personal gesture, he accepted my offer graciously.
There is one other lingering connection with Albert Montgomery. He had a sister named Easter. Almost fifty years after the fire, on the occasion of my becoming chair of the Congressional Black Caucus, I was being interviewed by a young Washington reporter who told me that she had family roots in Sumter.

My parents with me and my brothers, John and Charles, at John s wedding in 1964
She told me of a grandmother she had visited often as a child. When I asked the grandmother s name, her answer was, remarkably, Easter Montgomery. The world got a lot smaller for me that day.
Adversity and Energy
The fire on Walker Avenue seemed to energize my family. Far from dwelling on the loss, Mom became more ambitious and aggressive in her career pursuits. Dad had a more ambitious plan. He bought the small lot adjacent to our house and got permission from city officials to build a beauty shop on the lot.
After we had begun the layout for the new construction, Dad was told by city officials that the placement of the building had to be closer to the house where we lived. So, he moved it, only to be told later that the new building had to be actually connected to our house. This was neither possible nor desired, as the house where we lived was the parsonage, belonging to the church next door, where Dad was pastor.
The city officials unexplained demands were eventually suspected to be a designed effort to frustrate the building project. We completed the construction, anyway, and Dad rented it out as a single-family residence.
If the city officials objective was to deter my parents, they had not brought their best game to the contest. During the period of the back and forth it s OK; it s not OK with the city officials, Mom had located an available single-story, three-unit building two blocks from our house, at the corner of Walker and Liberty Streets, and she proceeded to rent the entire building.
Within weeks of her frustrated efforts to build her own shop, she had relocated her business to the middle unit of the newly acquired building. The Clyburn Beauty Shop was back in business. Relocating the shop to its new location was something of a gala event for black Sumter. With her keen powers of persuasion, Mom had arranged for the reopening to be announced on the radio, a rarity in those days. It was announced on a fifteen-minute rhythm-and-blues program hosted by Jiving Joe Anderson. I can still hear Jiving Joe telling his Sumter listeners about my mom and saying, You can t keep a good woman down. He got that one right.
Mom opened a launderette in another of the three units at her new location and a restaurant in the third. Part of her plan was to create jobs for my brothers and me as well as to make a profit. On both counts we didn t do very well. The best part of the restaurant operation was the daily offering of small sweet-potato pies that Dad baked. The worst part was probably the work done by my brothers and me. Working in that restaurant, I believed at the time, was worse than picking cotton.
The launderette was somewhat profitable for a while and probably could have been extremely successful had any of us been more mechanically inclined. The washing machines and dryers required constant attention, and after a while it became too much of a burden to find someone to fix them. The restaurant and eventually the launderette were closed, a rare instance of failure of one of Mom s business ventures.
For Mom the restaurant and launderette experiences were only momentary setbacks. Her beauty shop flourished and soon outgrew the facility she was renting. She found two pieces of property at 645 and 647 West Liberty Street, a block down the street from the three-unit building she was renting. Mom contracted with Lincoln Brock, a local black building contractor, to erect a large enough building to house a beauty and barber shop on the lot at 645. Before she began construction, she approached a talented up-and-coming young barber by the name of Morris China, and asked him if he wished to establish his own business at her newly planned beauty center. He eagerly accepted, and at the time of this writing he is still operating his barbering business there.
Once the new building was completed and the beauty and barber shops opened for business, she opened a beauty-supply business in the little house that was situated on the lot at 647.
Along the way Mom found the time to branch out into the ice-cream business. Not long after she opened her first shop on Liberty Street, she became acquainted with the owner of a bicycle shop and ice-cream parlor down the street and across from where the beauty shop is now located. His name was John McElveen, the father of Joseph T. McElveen Jr., the current mayor of Sumter.
In addition to operating the ice-cream parlor, John McElveen had several ice-cream carts, and during the summer months he hired youngsters to push those carts throughout their neighborhoods selling his ice-cream products.
Still seeking gainful employment for her three sons, Mom struck a deal with Mr. McElveen for my brothers and me to sell ice cream from the carts during the summer. I was the first of the brothers to be employed under the arrangement. I pushed ice-cream carts around the neighborhood all summer long. That arrangement, however, lasted just one summer.
Before the following summer came around, Mom the entrepreneur had bought her own ice-cream cart and renegotiated the arrangement she had with Mr. McElveen. Under the new arrangement, Mom would own the cart, and Mr. McElveen would supply the ice cream and the dry ice to keep the ice cream cold. It wasn t exactly high finance, and it didn t really change things much for my brothers and me, but Mom became the classic middleman. By the time it was all over, she owned not only the cart but also the ice cream, which she bought from Mr. McElveen and Borden s Ice Cream Company. Mom had truly become an entrepreneur, and quite a successful one, at that.
Do unto Others
Mom was not a selfish entrepreneur who considered the bottom line the only measure of success; she was also an entrepreneur maker. She and Dad had always been keen on self-employment, self-enhancement, and holistic personal development. In that vein, with Dad s approval Mom often brought young women from her childhood home community of Browntown and other nearby rural areas to live in our home and enroll at Garner s Beauty School under her tutelage.
She also encouraged young girls who lived in our neighborhood to make cosmetology their career. When they graduated from beauty school, they often trained under Mom in her shop until they were equipped to venture out on their own. Many of them opened their own beauty shops and related businesses, becoming entrepreneurs in their own right.
Two of the neighborhood girls, Ida Lawson Smith and Dolly Butchie Harvin Swinton, started with Mom in 1953 and 1954 respectively, when they were just teenagers. They later became managers at the shop and eventually co-owners of the business after Mom s passing. Ida retired from the shop in 2010 after fifty-seven years, but as of this writing, Butchie is still there.
A Moment of Awareness
It had never occurred to me to inquire about how Mom was financing these enterprises. I discovered the answer to that unasked question in a surprising way.
After my 1970 election loss, I was still harboring thoughts of opening a business. I contacted the Small Business Administration (SBA) about assistance in financing my proposed venture. I was informed of a workshop the SBA was planning at Morris College, and Dad and I attended the session. We were surprised to find the meeting so sparsely attended, and of those in attendance, there were only two black people besides Dad and me. During the question and answer session, I asked about the number of loans made to black businesses, and I got what I considered an evasive, unsatisfactory answer.
After the meeting, one of the two SBA officials conducting the meeting came over to me, and somewhat apologetically said he realized his answer to my question had not completely satisfied me. He went on to say that he was reticent to answer the question openly because the agency had made only two loans to a black person in Sumter. Both of them, he said, had been to my mother.
This revelation reminded me of a conversation Mom and I had several weeks before Mignon s first Christmas. Mom s was attending a cosmetologists meeting in Charleston, where Emily and I were then living, and we invited her for dinner. After dinner she asked Emily to excuse the two of us for a minute, and we walked back to the bedroom where Mignon was sleeping in the crib I had recently bought after a profitable evening of pot bowling. James, she said to me, you need to get out of this apartment, buy a house, and make a home for your growing family. I told her I would, just as soon as I could see my way clear. She looked me and very sternly retorted, Son, let me tell you something, if you wait until you can see your way clear before attempting anything, you will never get anything done. The admiration I had for Mom was kicked up to another level and several notches.
Bracing for the Fight
Sumter was an edgy town in the mid-1950s. The Brown v. Board of Education decision of 1954 had not only widened the already deep divide between white and black South Carolinians, it had also created distinct fissures among blacks. Even before the issue of school desegregation had become a viable public and political issue, cautious black families were drawing back from the brink of confrontation over racial matters, and the younger risk takers were beginning to step forward.
Some of these transformational moments have been nicely recorded in an oral-history paper by a graduate student, Elinor Rooks, the daughter of Professor Pamela Rooks of Francis Marion University in Florence, South Carolina. Elinor conducted interviews with families whom I knew growing up, people such as Lorin Palmer, Frances and David Singleton, and Ralph Canty, and they told her the story of Sumter s becoming a focal point of demonstrations in the 1960s. It was a place where Freedom Riders stopped on their way farther South, where black boycotts of white businesses were organized, and where a great cross section of people, including Morris College students and what were called middle of the roadies, participated. It became one of the early places for lunch-counter sit-ins in 1960, about the same time I was active as a South Carolina State College student leader in the Orangeburg sit-ins. Ms. Rooks quoted Frances Singleton as recalling that we took that glorious walk about two blocks [from the Kress variety store lunch counter where they sat in, to the city jail] with pride.
I wish Mom and Dad had been here to be interviewed by Ms. Rooks. They would have had a lot to say. They would have said that it was no accident that Sumter became a prime place for such activity. They would have said that the sit-ins, boycotts, and other demonstrations were not the actions of what some liked to call outside agitators. These were events that sprang directly from the heart and soul of the communities themselves, from people tired of oppression and willing to take the inherent risks that went along with such uprisings. Mom and Dad had spent their lives lifting the spirits of their fellow travelers in Jim Crow South Carolina, challenging them to reject the old ways and set forth on new and uncharted paths to the future. They lived to see at least part of their dreams come true.
Mom was fifty-four, and Dad was seventy-three when John West took office as governor and I joined his staff as assistant to the governor for human resources. It was a moment for all of us to pause and sniff the roses. It was, however, still a time of some professional uncertainty on my part. This was during the time when a South Carolina governor could serve only one four-year term. Emily and I were beginning to build a family, and that family would have every right and reason to look to me as a productive breadwinner four years hence and thereafter.
For Mom and Dad, however, this had to be a moment of triumph. It wasn t so much that their son had become something of a public figure, it was the fact that the opportunity for any black South Carolinian to achieve such status was a tribute to them as leaders of the revolution that was overthrowing Jim Crow in the state. It was another step down a road they had begun to travel more than thirty years earlier.
The Dreaded Moments
It turned out to be a short-lived triumph for Mom. She had been complaining of an intensifying pain in her lower back, pain she had been suffering since her return from a Christmas trip to Baltimore to visit with her sister Louise. Mom attributed it to a fall she had taken during her visit, but I suggested as a precautionary measure that she come to Charleston, where my family and I were living at the time, to undergo a thorough and complete physical examination at the medical center there.
She came to our home in Charleston on a Sunday to begin tests the next morning. I returned to Columbia on that Monday afternoon, leaving Emily to keep watch over things. The next day Emily called me at my office and left a message. When I returned the call, Emily explained to me, quite calmly, I might add, Mom s medical condition using terminology with which I was not familiar. Emily was never one to show undue emotion in stressful moments; she could keep her cool when I was losing mine. When we concluded our call, I placed a call to my brother John and shared with him what Emily had told me. He was familiar with the medical terms and knew the news was much more serious than Emily had allowed me to realize.
After speaking with John, I called Emily back. She admitted that she had spared me the dire news. Mom was suffering from multiple myeloma, and in 1971 that was virtually a death sentence. I was going to be returning home that evening, and Emily did not want me driving to Charleston bearing the burden of the full import of Mom s condition. The next day the doctors informed us that she only had about eight months to live.
We all knew how she dreaded the thought of contracting cancer. During those days in the black community, cancer was anathema, and the stigma associated with it was unforgiving. As a matter of fact, people loathe uttering the word; it was more often referred to as the Big C. Not so much because of this uninformed stigma, but out of respect for Mom s dread, we decided to spare her that fearful piece of information. So we made a collective decision not to tell her the full gravity of her condition.
It was hard to keep anything from Mom, but to my knowledge, everyone cooperated, and we never used the word cancer in her presence or spoke of the terminal nature of her illness. Mom s condition was not easy for Dad, and his keeping with our little subterfuge as a willing participant was not any easier. He was a man of naked truth and honesty. But he knew that revealing the truth of this matter to Mom would serve no purpose beyond a self-serving devotion to truth.
Dad never lied to Mom about her condition; he simply kept quiet. Mom s pain and weakness did not keep her mind from staying busy. One evening, as we were gathered in her room, she asked everybody to leave the room except me. I had the distinct feeling that we were approaching a moment of truth, as had happened on a few other occasions in our lives. I was right.
The first question was one I had heard from Mom before. For whatever the reason, she had always taken quite seriously a question posed by one of her customers at a moment when she was expressing pride in her three sons. The customer had asked Mom what she would do if she learned that I had fathered a child out of wedlock. Despite my strong and absolute denials, Mom returned to the question on more than one occasion afterward, and on this evening, as she lie only a matter of weeks before dying, she asked me again.
This time, however, she put it a different way. Mom let me know that she wasn t sure that she was going to get any better, and if that were the case, she did not want to die having a grandchild she had never met. I guess I had not done a very good job convincing her by my previous answers. So I told her the truth, one final time: Mom, there is absolutely no reason for you to be concerned. You know and love all your grandchildren. There are no others.
She seemed satisfied this time. But she had another-more difficult-question for me too, and it caught me a little off guard. She asked me to tell her the truth about her condition. Son, I do not want you and your father spending what little savings I have on me unless I really have a chance to get better, she said, her voice still strong enough to remind me of the earlier difficult decisions she had helped us to make.
I was momentarily torn between leveling with Mom and doing what I could to make her final days as comfortable as possible. I chose the latter. I lied to Mom about her condition and assured her that there was a chance she would be getting better. It was a very, very difficult thing for me to do, but I still believe it was the right thing to do. Mom died on August 23, 1971, five months beyond her fifty-fifth birthday and two days short of the eight months the doctors had given her to live.
Her eight months of lingering pain and suffering had given me some time to prepare myself for life without her. Her passing became a merciful end to her ordeal. But nothing could have prepared me for the emotional outpouring at her funeral. It was the moment when the Sumter community she had known so well and loved so dearly could pay tribute to a woman who had been such a powerful force in leading us into new and uncharted directions.
Mom had spent her entire adult life as First Lady, Sunday-school superintendent, and an otherwise active member of the Walker Avenue Church of God. It was clear to everybody, however, that the sanctuary of our church was not large enough to accommodate the number of mourners expected. Consequently we requested-and were granted permission-to hold the service at the larger Jehovah Baptist Church on South Harvin Street.
As anticipated, even that large sanctuary was overflowing with people who wished to say good-bye to my mom. She was eulogized as a renaissance woman, and I guess that described her well. Mom was a woman of strong faith, but-like my dad-she also believed in the worldly aspect of things. As the definition of the word renaissance states, Mom helped us to experience a rebirth and a rededication of our hearts and souls.
Sitting in the pew directly behind me was the Reverend I. DeQuincey Newman, who always considered himself family. As Mrs. Dorothy Dawkins was singing an unbelievable rendition of Mom s favorite hymn, May the Work I ve Done Speak for Me, Reverend Newman belted out a loud and elongated amen. It precipitated a chorus of amens and sighs throughout the church. That had a profound impact on me.
The stoicism I had been taught as a part of my Christian faith could no longer be maintained. For the first time since that private conversation I had with Mom as she lay on her deathbed, the tears flowed. And flowed.
The Young Clyburns
My brothers and I are close and always have been. I m not sure I can explain it in any rational way. We re three distinctly different types and personalities, and we ve led three separate and independent lives. But every year, during that week between Christmas and New Year s Day, our families gather at Hilton Head Island, South Carolina, where we discover and rediscover that we re as close as we ve ever been.
A lot of people tell me they re envious of how close my brothers and I are, and I have to admit, I m damned proud of my brothers and proud of how close we are. But I also have to admit that I would have difficulty explaining why we re so close or what we did over the years to make it that way. All I know is that we helped to shape each other s lives growing up on Walker Avenue in Sumter.
In my mind, it goes back to that day of the cord-string lesson from my dad. He wasn t preaching or lecturing to his young sons that day, but his message to the three rowdy brothers could not have been more direct. It was a message about family and the bonds that tie families together. These bonds are formed around the threads of human loyalty, unqualified and unconditional. The loyalty that became my political standard began with the loyalty that my brothers and I felt-and still feel-for each other. Dad s cord-string illustration is the foundation upon which we built our brotherhood and has become an allegoric recitation in our families whenever we talk to our children about loyalty. While my brothers and I at the time may not have understood all the meanings and implications of Dad s analogy, it was sufficient to show three strong-willed youngsters the benefits of togetherness.

With my brothers, John (left) and Charles (right), in 2010. Courtesy of Lenard Lowery .
I can t imagine our relationship being any other way. There have been moments, for sure, when we tussled, particularly as youngsters competing and brawling on a regular basis. And there were things at times that caused us to be pitted against each other. Whenever there are three of anything, there will be times when two will be pitted against one; it s a natural division. In our case those divisions tend to change from time to time and from issue to issue. We are evenly spaced two years apart in age, making us natural rivals with each other at times and natural allies whenever somebody else picked on one of us. That is how it was then; that is how it is today.
I was born on July 21, 1940; John was next, born on October 22, 1942, and Charles arrived on December 19, 1944. Although John s social sphere during our early years was closer to my own, I tended to be more protective of Charles when disagreements arose. For one thing John looked more like Mom s family-the Dizzleys-and Charles and I looked more like Dad s family-the Clyburns. I guess that accounted for some of that alignment. I d like to think it was not as shallow as that, but it s a thought.
Whatever may have caused us to be divided on occasion, there was far more energy and force that drove us together. From our earliest days, we had the feeling that there was something special about us and that there were expectations that we would amount to something more than just the ordinary. Those expectations created pressure. But somehow that shared pressure among the three of us converted those expectations into sources of energy for each of us.
Growing Up as PKs
I guess my first sense that being a Clyburn was a little out of the ordinary came from the fact that we were PKs, or Preacher s Kids. Most of the children in our neighborhood attended church on Sundays. But my brothers and I did not stop there. Aside from Sunday service, we were required to go to Wednesday and Friday night prayer services every week as well, and that-in itself-set us apart from many of our friends. It made growing up a little more complicated. In time the only exception to those Wednesday and Friday evening prayer services was when the high school band was performing. Our parents expected us to be faithful to our church upbringing, but they also wanted us to be well-rounded. Music was an important part of our cultural development.
We weren t just any ole PKs, either, as we would learn over time. In conversations with other preacher s kids, I never came across anyone who grew up with the strictures that we did. E. L. Clyburn was no ordinary minister or father, as we learned during our earliest years. He was a no-nonsense man who was highly regarded in our neighborhood by young and old and religious and secular alike. We were this man s PKs, and that-in and of itself-made us special in our own eyes.
There was something else distinctive about the Clyburn brothers. At a time when educational opportunity for black children in South Carolina was very much a hot political topic, each of us was enrolled in school at age five, at least a year ahead of most of the state s children, black or white. How it was done remains to this day an absolute tribute to Mom s ingenuity and determination, and in some cases, just plain stubbornness.
As the oldest, I was the first to arrive at the first-grade door. Mom had enrolled me in the small kindergarten she had established at our church a year earlier, and she was able to convince the public-school authorities that my experience in the Church of God kindergarten qualified me as being academically and socially ready for first grade. It may have been a great leap of faith on the part of the school folks, but there I was in September 1945, a little more than five years and one month old, setting forth on my formal education career at Lincoln School in Sumter. World War II had just ended, and a lot of black veterans were returning home. Their military experience helped to fuel the civil rights charge that would change all our lives forever. But at that moment in my short little life, I was worried mostly about keeping up in class with kids who were a bit older.
John was next to step forward for early enrollment, in the fall of 1947, and he was even younger than I had been when I entered first grade. John was actually only four, and the school rule was that a child had to be six no later than October 1 of the upcoming school year. Even Mom knew she couldn t bend the rule that far, but she was not to be deterred. Lee County was not as strict as Sumter about the minimum age rule, so she sent John to Bishopville to live with her parents for a year. He enrolled at Browntown School at age four and was so advanced that they moved him to the second grade partway through the year. He came back to Sumter a year later and was put back in the second grade. Still, five years old in the second grade-not bad.
Charles, the youngest, also did not adhere to the October 1 rule. He didn t turn six until December 1950, so Mom had to find a creative solution to get him started at age five. St. Jude Catholic School was across the street from our house; and, because St. Jude was not a public school, they could take certain liberties with their enrollment criteria. The minimum enrollment age was one such liberty. So, Mom enrolled Charles in St. Jude Catholic School at age five for the first grade, and a year later she enrolled him as a six year old in the second grade at Liberty Street Elementary, a public school that had been recently built in our neighborhood.
A New Urgency
It s a story that still amazes me. Here were two people-E. L. and Almeta Clyburn-who spent their entire lives overcoming the hardships and impediments that lay in the way of the educational attainment they desired. Their zeal in giving my brothers and me a head start to achieve educational success at a level they themselves had never known is still astonishing to me. My parents collective zeal and Mom s wit in particular made for an impacting story, but it was a story being played out elsewhere in South Carolina and throughout the South.
Black parents were assigning a new urgency to achieving educational equality for their children. One such place where this urgency was felt was Clarendon County, just twenty-two miles from Sumter. In 1947, the same year Mom enrolled my brother John in the first grade in Lee County, twelve courageous parents in Clarendon County signed their names to a lawsuit known as Levi Pearson v. Elliott , challenging the racial inequality of public-education offerings in School District 22 of that county. As was the norm during that period in our history, when a black man filed suit against the system of Jim Crowism, that lawsuit was thrown out on a technicality. Not to be deterred, another parent, Harry Briggs, a service-station attendant in the Clarendon County town of Silver-the birthplace of tennis trailblazer Althea Gibson-stepped forward as plaintiff and filed another suit. This challenge became known as Briggs v. Elliott , the first of the five combined cases that made up the landmark case of Brown v. Board of Education (1954), a lawsuit attacking public-school segregation by race in America. Mom s restlessness and impatience with the lack of educational opportunities available to her children was not an isolated instance of resistance to the status quo. It was part of a widespread rebellion designed to overturn Jim Crow laws throughout the southern United States.
Just as she had fought stereotypes in her business career, she was energizing the movement to remove from her children the barriers of racial injustice she and her generation had been forced to suffer. Of course my brothers and I didn t know all that at the time.
Music, Music, Music
In our early years, a lot of our attention was paid to the pursuit of music. Mom and Dad both loved music, and they were convinced that not only was it important for us to appreciate music, but it was also important that we learned to play and perform it.
The Clyburn brothers brought mixed feelings and abilities to that proposition. Charles, the youngest, was by far the most creative and artistic of the three of us, and he quickly displayed the kind of genius that made him a lifelong musician with great skills. Even as a child, he learned to play all the brass instruments, and he was good at all of them.
John, the scholar, was the least musically inclined among us. His talents lay in the intellectual world and not in the pursuit of the harmonies and disciplines of music. He struggled to learn to play the cornet for a while, but he never really liked the instrument and soon lost interest. Then he tried the French horn. Well so much for that one too.
Mom started me out playing the piano, an assignment that I truly and deeply disliked. For one thing, when I was seven and eight, playing the piano seemed to be something for girls, a misguided notion prevalent among boys even to this day. I discovered early that I really did enjoy music, but piano was definitely not for me. Whether my feelings were misguided or not, piano lessons were torture for me-and for my teacher, Mrs. Pleasant. This tortuous experience finally ended when Mom acceded to the idea of my learning to play a horn.
In those days of postwar South Carolina, Jim Crow still reigned, and there was not much in the way of music education for Negroes in our separate but equal school system. Music lessons were all private, and there was an interesting, informal arrangement for black youngsters in my hometown. Richard Sumter, a local grocer, was a good instrumentalist, and he provided private music lessons for black kids in the back of his grocery store. Mr. Sumter also doubled as an informal band director in the days before there was a high school band in our separate but equal Lincoln High School. He had some kind of arrangement with the school district that his students would play for school functions, all fifteen or twenty of us, ranging in age levels from elementary school on up to senior high.
There is a certain instrumentation required to attain some semblance of balance and fullness in the orchestration of a band. To achieve this, Mr. Sumter persuaded some students to learn particular instruments in order to fill places in his little musical organization. My brother, John, for example, wanted to learn the trumpet, but Mr. Sumter needed a cornet player. So the cornet became John s instrument.
I wanted to learn the alto or tenor saxophone, but Mr. Sumter needed a clarinet player, so that became my instrument. I liked the clarinet all right and actually became quite proficient at it. I was good enough in fact that by my eleventh-grade year in high school, I was offered a band scholarship to attend Alabama State University in Montgomery, a fact in which I still take some pride. Montgomery was about 360 miles from home, however, and I still shudder to think what might have happened had I accepted that scholarship. By my junior year in high school, other interests were interceding in my life anyhow.
Changes of a Sort
A lot of things were changing in South Carolina. It was the late 1950s, and the folks in Clarendon County had won their lawsuit some years earlier, in May 1954, when the U.S. Supreme Court issued its Brown v. Board of Education decision, striking down the segregation of public schools in the nation.
But Jim Crow was dying a slow death in South Carolina. As early as 1951, the state had set about making cosmetic changes in its black schools to give them the appearance of being equal to white schools but not improving educational quality. I was not yet fourteen years old when the Brown decision was handed down, but I was thirty years old before South Carolina made real efforts to desegregate its public schools.
In the meantime, however, the cosmetic changes were coming to Sumter, and the state was doing everything it could to head off school integration. Liberty Street Elementary School was built out West, as was called the black community in the western part of Sumter where I was born and reared. Lincoln High School was extensively renovated and the state established a formal band program at the school. Robert Sanders was hired as band director, replacing Richard Sumter as the back-of-the grocery-store community band director. A real high school band was being formed, and we were excited and ready to show our musical and marching skills. But it was a long time before the newly formed high school band got uniforms. In the meantime the girls wore blue skirts with white blouses, and the boys wore blue pants and white shirts. This ad hoc solution was our uniforms for a very long time. But we were taking our place as members of the new Lincoln High School marching band. And that is what counted the most.
We were even accepted to march in Sumter s 1955 Christmas parade, a decision that set off great ecstasy among the young men and women who had labored to make the band an element of pride for black families in our city. We would be able to march and play right along with the other bands and floats in the parade, strutting our stuff tall and proud in our blue and white uniforms -although Lincoln s school colors were blue and gold. To speak of a curious irony, one of the tunes in our repertoire was Dixie. Go figure. We were excited and eagerly looked forward to the actual manifestation of the thought that our friends and families would line the streets and cheer as we marched by. What a great way to welcome in our Christmas season.

  • Accueil Accueil
  • Univers Univers
  • Ebooks Ebooks
  • Livres audio Livres audio
  • Presse Presse
  • BD BD
  • Documents Documents